
CHEMISTRY

BOOKS - ERRORLESS CHEMISTRY (HINDI)

S -ब्लॉक के  तत्व

Multiple Choice Questions क्षारीय धातुएँ

1. क्षारीय धातुएँ  पोटेशियम की तुलना में सोडियम का/की

A. ऋण-विद्युतता कम है

B. आयनन विभव अधिक है

C. परमाणु त्रिज्या अधिक है

D. गलनांक कम है

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_LFtSNcnnK5cK


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. पोटेशियम को रखते हैं

A. एल्कोहल में

B. जल में

C. मिट्टी के  तेल में

D. द्रव अमोनिया में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. NaCl के  सांद्र जलीय विलयन के  विद्युत अपघटन के  अंत पर प्राप्त परिणामी विलयन

https://dl.doubtnut.com/l/_LFtSNcnnK5cK
https://dl.doubtnut.com/l/_3tOycUw1WZEk
https://dl.doubtnut.com/l/_jmIIEGLGK5hp


A. लाल लिटमस को नीले में परिवर्तित कर देता है

B. नीले लिटमस को लाल में परिवर्तित कर देता है

C. फिनॉल्पथैलीन के  साथ रंगहीन रहता है

D. लाल और नीले लिटमस का रंग परिवर्तित नहीं होता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न में से किसका परिमाण क्षार-धातुओं  के  परमाणु क्रमांक बढ़ने के  साथ बढ़ता है

A. विद्युत-ऋणात्मकता

B. आयनिक त्रिज्या

C. प्रथम आयनीकरण ऊर्जा

D. गलनांक

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_jmIIEGLGK5hp
https://dl.doubtnut.com/l/_ekPCs8NBjOPQ


वीडियो उत्तर देखें

5. पोटेशियम का अयस्क है

A. कार्नेलाइट

B. क्रायोलाइट

C. बॉक्साइट

D. डोलोमाइट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. सॉल्वे विधि द्वारा  का उत्पादन किया गया परन्तु  का उत्पादन

संभव नहीं है, क्योंकि

A.  अधिक विलेय है

Na2CO3 K2CO3

K2CO3

https://dl.doubtnut.com/l/_ekPCs8NBjOPQ
https://dl.doubtnut.com/l/_jqdecL288DiK
https://dl.doubtnut.com/l/_AvH5fjGs3k5W


B.  कम विलेय है

C.  की अपेक्षा  अधिक विलेय है

D.  की अपेक्षा  कम विलेय है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

K2CO3

NaHCO3 KHCO3

NaHCO3 KHCO3

7. क्षारीय धातुओं  में सहसंयोजी प्रकृ ति के  घटने का क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

MCl > MI > MBr > MF

MF > MCl > MBr > MI

MF > MCl > MI > MBr

MI > MBr > MCl > MF

https://dl.doubtnut.com/l/_AvH5fjGs3k5W
https://dl.doubtnut.com/l/_BHRpM5y5MWEV


8. निम्न में से कौनसा लीथियम के  असंगत गुणों को प्रदर्शित नहीं करता

A. Li के  गलनांक तथा क्वथनांक तुलनात्मक रूप से अधिक हैं

B. Li समूह 1 की अन्य धातुओं  से अधिक मृदु  है

C. समूह 1 धातुओं  के  विपरीत Li एक नाइट्रा इड  बनाती है

D. Li का आयन तथा इसके  अन्य यौगिक समूह के  अन्य तत्वों से अधिक जलयोजित

हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Li3N

9. चिली साल्टपीटर है

A. NaNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_BHRpM5y5MWEV
https://dl.doubtnut.com/l/_TlkqicUorfdn
https://dl.doubtnut.com/l/_HBUTbFFLHFYW


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Na2SO4

KNO3

Na2SO3

10. सोडियम क्लोराइड में KClतथा KF का मिश्रण क्यों मिलाते हैं

A. NaCl की चालकता बढ़ाने हेतु

B. NaCl का गलनांक घटाने हेतु

C. NaCl की वियोजन की मात्रा घटाने हेतु

D. NaCl की वाष्पशीलता घटाने हेतु

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HBUTbFFLHFYW
https://dl.doubtnut.com/l/_7cU6BtnELCc8


11. सोडियम धातु को ....... में रखा जा सकता है

A. बेंजीन

B. कै रोसीन

C. एल्कोहल

D. टॉलुईन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्न में से किस सूत्र द्वारा सोडियम पायरोफॉस्फे ट को प्रदर्शित किया जाता है

A. 

B. 

Na2P2O4

Na4P2O5

https://dl.doubtnut.com/l/_7cU6BtnELCc8
https://dl.doubtnut.com/l/_xk9yLXQOBIMp
https://dl.doubtnut.com/l/_sIxmckKPxUlr


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Na4P2O7

Na2P2O5

13. जालक एं थैल्पी और अन्य विचारों के  आधार पर निम्न में से किस क्षार धातु क्लोराइड

का गलनांक उच्च माना जाता है ?

A. LICI

B. NaCl

C. KCI

D. RbCl

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sIxmckKPxUlr
https://dl.doubtnut.com/l/_weaqRNjntfF0


14. हाइपो का सही सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Na2S2O3.5H2O

Na2SO4

Na2S2O3.4H2O

Na2S2O3.3H2O

15. अनुमापन द्वारा सामान्यतः किस अभिकर्मक का उपयोग जल की कठोरता निर्धारण में

करते हैं

A. ऑक्जेलिक अम्ल

B. EDTA का डाईसोडियम लवण

https://dl.doubtnut.com/l/_weaqRNjntfF0
https://dl.doubtnut.com/l/_SuSMJaKerxgH
https://dl.doubtnut.com/l/_Mll4R3omMbDh


C. सोडियम सिट्रे ट

D. सोडियम थायोसल्फे ट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16.  को कहा जा सकता है

A. पोटेशियम थायोसायनेट

B. पोटेशियम थायोकार्बोनेट

C. पोटेशियम थायोकार्बाइड

D. पोटेशियम सल्फोसायनाइड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

K2CS3

https://dl.doubtnut.com/l/_Mll4R3omMbDh
https://dl.doubtnut.com/l/_h85Jd6RyuL12
https://dl.doubtnut.com/l/_1sSMtgwaB6BN


17. निम्न में से कौन सबसे अधिक क्षारीय है

A. RbOH

B. KOH

C. NaOH

D. LiOH

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. जब धावन सोडा को गर्म करते हैं, तब

A. CO उत्सर्जित होती है

B.  उत्सर्जित होती है

C.  उत्सर्जित होती है

CO2

CO3

https://dl.doubtnut.com/l/_1sSMtgwaB6BN
https://dl.doubtnut.com/l/_6V9XKy0B9XEv


D. जल वाष्प उत्सर्जित होती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

19. निम्न में कौनसा कथन सही है

A. सभी कार्बोनेट जल में घुलनशील होते हैं

B. Na, K एवं  के  कार्बोनेट्स जल में घुलनशील होते हैं

C. Ca, Sr, Ba के  कार्बोनेट्स जल में घुलनशील होते हैं

D. सभी कार्बोनेट्स अघुलनशील होते हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

NH4

https://dl.doubtnut.com/l/_6V9XKy0B9XEv
https://dl.doubtnut.com/l/_TrGA7fli4ziH


20. नाइटर होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

AgNO3

KNO3

NH4NO3

NaNO3

21. नेल्सन सैल निम्न के  बनाने में प्रयुक्त होता है

A. बुझा हुआ चूना

B. बेरायटा

C. सोडियम

https://dl.doubtnut.com/l/_wLlM4XNUKEAm
https://dl.doubtnut.com/l/_UXso98JpqPCS


D. कास्टिक सोडा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

22. पोटाश एलम होता है

A. एक जटिल लवण

B. (एसिड साल्ट) अम्लीय लवण

C. द्विक लवण

D. साधारण लवण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UXso98JpqPCS
https://dl.doubtnut.com/l/_1xsb9YxraBvX


23. सर्वाधिक स्थायी यौगिक है

A. LiF

B. LiCl

C. LiBr

D. LiI

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

24. निम्न में से कौनसा लवण जलीय विलयन देता है जो दुर्बल क्षारीय होता है

A. 

B. 

C. 

NaHCO3

NaHSO4

NaCl

https://dl.doubtnut.com/l/_iPfyB3RX3vKE
https://dl.doubtnut.com/l/_VX4I65K0lm4z


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NH4HCO3

25.  के  जलीय विलयन की अभिक्रिया  के  साथ कराने पर मिलता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Na2S2O3 Cl2

Na2S4O6

NaHSO4

NaCl

NaOH

https://dl.doubtnut.com/l/_VX4I65K0lm4z
https://dl.doubtnut.com/l/_QFbiZOHksK8B


26. समूह IA के  तत्व बुन्सन बर्नर की ज्वाला को रंग किस कारण से प्रदान करते हैं

A. निम्न आयनन विभव के  कारण

B. निम्न गलनांक के  कारण

C. मृदु  होने के  कारण

D. बाह्यतम कक्ष में एक इलेक्ट्रॉ न होने के  कारण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

27. K, Ca और Li धातुओं  को उनके  मानक इलेक्ट्रो ड विभव के  घटते हुए क्रम में किस

प्रकार व्यवस्थित किया जा सकता है

A. K,Ca,Li

B. Ca,K,Li

https://dl.doubtnut.com/l/_SRRyBMS0j8R1
https://dl.doubtnut.com/l/_9wxt0Os604qm


C. Li,Ca,K

D. Ca,Li,K

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

28. कौनसी क्षारीय धातु नाइट्रो जन के  साथ क्रिया करके  सीधे नाइट्रा इड बनाती है

A. Li

B. Na

C. K

D. Rb

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9wxt0Os604qm
https://dl.doubtnut.com/l/_ZLKEjN31iuMH
https://dl.doubtnut.com/l/_XdBWtTpz1bzh


29. निम्नलिखित में से किसका घनत्व जल से अधिक है

A. Li

B. Na

C. K

D. Rb

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30. जल के  साथ क्षारीय धातु सोडियम को सक्रियता का प्रयोग किया जाता है

A. एल्कोहल को सुखाने में

B. बेंजीन को सुखाने में

C. अमोनिया घोल को सुखाने में

https://dl.doubtnut.com/l/_XdBWtTpz1bzh
https://dl.doubtnut.com/l/_CyB4lYDHzWVN


D. सामान्य शुष्ककारक के  रूप में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

31. KF और HF के  संयोजन से  निर्मित होता है। इस यौगिक में उपस्थित हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

KHF2

K +F − औरH +

K + , F − औरHF

K + और[HF2] −

[KHF ] + औरF −

https://dl.doubtnut.com/l/_CyB4lYDHzWVN
https://dl.doubtnut.com/l/_4zJ7b3EyrQrT


32. कौनसी क्षार धातु में धात्विक गुण अत्यधिक होता है

A. K

B. Cs

C. Na

D. Li

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

33. जलीय विलयन में आयनिक गतिशीलता का क्रम है

A. 

B. 

C. 

Rb+ > K + > Cs+ > Na+

Na+ > K + > Rb+ > Cs+

K + > Na+ > Rb+ > Cs+

https://dl.doubtnut.com/l/_kPG409Rpwyz8
https://dl.doubtnut.com/l/_NnjMZxFZk7UE


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Cs+ > Rb+ > K + > Na+

34. निम्नलिखित में से कौन जल के  साथ तीव्र गति से अभिक्रिया करता है

A. Li

B. K

C. Na

D. Rb

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NnjMZxFZk7UE
https://dl.doubtnut.com/l/_VfjPMZeZn13d


35. किसी तत्व का परमाणु क्रमांक 11 है। इसके  ऑक्साइड का गुण होगा

A. अम्लीय

B. क्षारीय

C. अम्लीय एवं क्षारीय दोनों

D. उदासीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

36. सोडियम कार्बोनेट के  औद्योगिक निर्माण के  लिए प्रयुक्त सॉल्वे प्रक्रम के  सिद्धान्त का

वर्णन कीजिए ।

A. शीश-कक्ष विधि द्वारा

B. हैबर विधि द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_N432geOhujAT
https://dl.doubtnut.com/l/_bgK7ylo3Km8x


C. सॉल्वे विधि द्वारा

D. कास्टनर विधि द्वारा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

37. LiCI तथा NaCl के  लिये निम्न में से कौनसा कथन सही है

A. LiCl का NaCl की तुलना में उच्च गलनांक होता है

B. LiCl जल में विलेय होता है, जबकि NaCl नहीं

C. LiCl जल में NaCl की तुलना में अधिक आयनित होता है

D. गलित LiCl गलित NaCl की तुलना में कम चालक होता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bgK7ylo3Km8x
https://dl.doubtnut.com/l/_b3DxNQAS1sII
https://dl.doubtnut.com/l/_27aFvioFcN6g


38. सोडियम निष्कर्षण की कास्टनर विधि में ऐनोड किस धातु का बना होता है

A. कॉपर

B. आयरन

C. सोडियम

D. निकिल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

39. क्षार धातुएं  उन्नत ताप पर प्रत्यक्ष संश्लेषण द्वारा लवण जैसे हाइड्रा इड बनाती हैं। इन

हाइड्रा इडों के  तापीय स्थायित्व का घटता क्रम निम्न में से कौन सा है?

A. 

B. 

C. 

NaH > LiH > KH > RbH > CsH

LiH > NaH > KH > RbH > CsH

CsH > RbH > KH > NaH > LiH

https://dl.doubtnut.com/l/_27aFvioFcN6g
https://dl.doubtnut.com/l/_xhfad7AGx19g


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

KH > NaH > LiH > CsH > RbH

40. निम्न में से कौन सा लवण जल में घोलने पर क्षारीय विलयन देगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

NH4Cl

Na2CO3

NaNO3

Na2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_xhfad7AGx19g
https://dl.doubtnut.com/l/_XDG2Unpf8LPI


41. निम्न में से किसकी न्यूनतम विलेयता होती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

BrsS3

Ag2S

CoS

PbS

42. लीथियम कु छ बातों में अन्य क्षारीय धातुओं  के  साथ भिन्नता प्रदर्शित करती है,

जिसका प्रमुख कारण है

A. Li परमाणु का और  आयन का छोटा आकार

B. Li की अत्यधिक उच्च विद्युत धनात्मकता

Li+

https://dl.doubtnut.com/l/_SLMjf5p3usKP
https://dl.doubtnut.com/l/_VtQNmVlAoWsr


C. Li की उच्च कठोरता

D.  आयन का जलयोजित होना

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Li+

43. सोडियम परऑक्साइड एक पीला ठोस है। वायु में रखने पर यह किसके  बनने के

कारण सफे द हो जाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

Na2O

Na2OऔरO3

NaOHऔरNa2CO3

https://dl.doubtnut.com/l/_VtQNmVlAoWsr
https://dl.doubtnut.com/l/_lDfJlDowwwtM


44. बोरेक्स (टिकल) का संघटन है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Na2B4O7.4H2O

Na2B4O7.10H2O

NaBO2

Na2BO3

45. सोडियम बाइकार्बोनेट को जब एक भट्टी में प्रबलता से गर्म करके  कै ल्सीकरण किया

जाता है, तो यह बनाता है

A. 

B. 

Na

Na2CO3

https://dl.doubtnut.com/l/_lDfJlDowwwtM
https://dl.doubtnut.com/l/_yMtnzKuqKwJL
https://dl.doubtnut.com/l/_9goZ0alhYxPE


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

NaCO3

NaHCO3

46. क्षार धातुओं  के  लिए 'क्षार' शब्द उपयोग किया जाता है, जो कि दर्शाता है

A. पौधों की राख

B. धात्विक गुण

C. चाँदी सी चमक

D. क्रियाशील धातु

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9goZ0alhYxPE
https://dl.doubtnut.com/l/_s9mNxwcAGYZj
https://dl.doubtnut.com/l/_GD1iTG646Eyh


47. पोटेशियम नाइट्रे ट को कहते हैं

A. मोहर लवण

B. जिप्सम

C. इंडियन साल्ट पीटर

D. चिली साल्ट पीटर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

48. सॉल्वे विधि द्वारा  बनाने में निम्न में से कौनसा रसायन जल के  साथ

मिलाया जाता है

A. NaCl,CO तथा 

B. NaCI,  तथा 

C.  तथा 

Na2CO3

NH3

CO2 NH3

NaCl, NH4Cl CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_GD1iTG646Eyh
https://dl.doubtnut.com/l/_byTYneJUwMtM


D.  तथा 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

NaHCO3, CO NH3

49. जब सोडियम को आर्द्रवायु के  साथ गर्म किया जाता है, तब प्राप्त होने वाला उत्पाद है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Na2O

NaOH

Na2CO3

Na2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_byTYneJUwMtM
https://dl.doubtnut.com/l/_49dQkWs15FT4


50. एक अकार्बनिक यौगिक जो कि गलने के  बाद फिर से ठोस हो जाता है, तथा गैस

निकालता है, तो वह यौगिक हो सकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

MnO2

Al2O3

KMnO4

KClO3

51. कम तापमान पर द्रव अमोनिया में सोडियम की औसत मात्रा मिलाने पर निम्न में से

कौनसा परिवर्तन नहीं पाया जाता है

A. नीले रंग का विलयन प्राप्त होता है

B. विलयन में  आयन निर्मित होते हैंNa+

https://dl.doubtnut.com/l/_e8eM6HPQjkvo
https://dl.doubtnut.com/l/_SYETUNzoIWfu


C. द्रव अमोनिया विद्युत की अच्छी सुचालक हो जाती है

D. द्रव अमोनिया प्रतिचुम्बकीय रहती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

52. क्षार धातु कार्बोनेटो की घुलनशीलता

A. पहले बढ़ती है फिर घटती है

B. नियमित परिवर्तन नहीं दर्शाती

C. समूह में नीचे जाने पर बढ़ती है

D. समूह में नीचे जाने पर घटती है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SYETUNzoIWfu
https://dl.doubtnut.com/l/_QbctG7Hk7yeC
https://dl.doubtnut.com/l/_ZJ21DwBTJDgO


53. निम्न में से कौनसा गुण क्षार धातु के  सन्दर्भ में सही नहीं है

A. निम्न परमाणु आयतन

B. निम्न आयनन ऊर्जा

C. निम्न घनत्व

D. निम्न ऋण विद्युतता

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

54. निम्न में से किस क्षार धातु की  अर्द्ध अभिक्रिया

करने की उच्चतम प्रवृत्ति होती है

A. लीथियम

B. सोडियम

C. सीजियम

M(g) → M + (aq) + e−

https://dl.doubtnut.com/l/_ZJ21DwBTJDgO
https://dl.doubtnut.com/l/_nTSNhK7FonWh


D. पोटेशियम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

55. नीचे दिये गये ग्राफ में कौन, उच्च परमाण्विक संख्या के  साथ क्षार धातु प्रदर्शित

करता है 

A. X

B. Y

https://dl.doubtnut.com/l/_nTSNhK7FonWh
https://dl.doubtnut.com/l/_hNZCh918vA6A


C. Z

D. L

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

56. निम्न में से कौन गर्म करने पर  नहीं देता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CO2

CaCO3

Na2CO3

PbCO3

Li2CO3

https://dl.doubtnut.com/l/_hNZCh918vA6A
https://dl.doubtnut.com/l/_sHjQkrXAlfKk
https://dl.doubtnut.com/l/_VvDt0NPoVFtH


57. सोडियम नाइट्रा इट के  अम्लीय विलयन में KI मिलाने पर

A. NO गैस निकलती है तथा  मुक्त रहती है।

B.  गैस निकलती है तथा HI उत्पन्न होती है

C.  गैस निकलती है तथा  मुक्त्त रहती है

D.  गैस निकलती है तथा HOI उत्पन्न होती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

I2

N2

N2O I2

N2

58. धात्विक सोडियम द्रव अमोनिया में घुलकर गहरे नीले रंग का विलयन बनाता है।

गहरा नीला रंग किसके  बनने के  कारण है।

A. अमोनियाकृ त 

B. अमोनियाकृ त 

C. अमोनियाकृ त 

Na⊕

NaΘ

e−

https://dl.doubtnut.com/l/_VvDt0NPoVFtH
https://dl.doubtnut.com/l/_UzA91Gthcqaa


D.  युग्म

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Na+ /Na−

59. क्षार धातुओं  में प्रबलतम अपचायक है

A. Li

B. Na

C. K

D. Cs

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UzA91Gthcqaa
https://dl.doubtnut.com/l/_jTq3911S89j9


60. क्षार धातुओं  के  गलनांक उनके  परमाणु भार बढ़ने के  साथ-साथ

A. बढ़ते हैं

B. घटते हैं

C. स्थिर रहते हैं

D. निश्चित क्रन नहीं प्रदर्शित करते

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

61. पोटेशियम फै रोसायनाइड क्रिस्टलों को जब सान्द्र सल्फ्यूरिक आम्ल के  साथ गर्म

करते हैं, तब गैस निकलती है

A. अमोनिया

B. सल्फर डाईऑक्साइड

https://dl.doubtnut.com/l/_X8ew5UjUejCR
https://dl.doubtnut.com/l/_6Rr1CjCYy5Ds


C. कार्बन डाईऑक्साइड

D. कार्बन मोनोऑक्साइड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

62. क्षारीय धातुओं  की विशेषताएँ  हैं

A. ऊष्मा तथा विद्युत की अच्छी सुचालक होती है

B. उच्च गलनांक

C. निम्न ऑक्सीकरण विभव

D. उच्च आयनन विभव

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6Rr1CjCYy5Ds
https://dl.doubtnut.com/l/_m8YK6HQDmrIG
https://dl.doubtnut.com/l/_Rmw5e8YUfNcQ


63. एक पदार्थ X जो कि IA समूह के  तत्व का यौगिक है, ज्वाला परीक्षण में बैंगनी रंग

देता है, तो X है

A. LiCl

B. NaCl

C. KCl

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

64. निम्न में से कौनसे क्षार धातु आयन की जलीय विलयन में चालकलाई कम होती है

A. 

B. 

C. 

Rb+

Cs+

Li+

https://dl.doubtnut.com/l/_Rmw5e8YUfNcQ
https://dl.doubtnut.com/l/_WX4aS6cSfLZx


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Na+

65.  है

A. परऑक्साइड तथा अनुचुम्बकीय

B. परऑक्साइड तथा प्रतिचुम्बकीय

C. सुपर ऑक्साइड तथा अनुचुम्बकीय

D. सुपर ऑक्साइड तथा प्रतिचुम्बकीय

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

RbO2

https://dl.doubtnut.com/l/_WX4aS6cSfLZx
https://dl.doubtnut.com/l/_TS81u6MqatTS


66. निम्नलिखित में से कौनसा लवण जल में जल अपघटित नहीं होता

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

KClO4

NH4Cl

CH3COONa

67. लीथियम, सोडियम और पोटेशियम की आग को निम्न अग्निशामक द्वारा बुझा सकते हैं

A. 

B. नाइट्रो जन

C. 

H2O

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_xqAMA2lm3RJ2
https://dl.doubtnut.com/l/_IIjQ5Lee4UUj


D. एस्बेस्टस कम्बल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

68. निम्नलिखित में से किस धातु का स्थायी कार्बोनेट है

A. Na

B. Mg

C. Al

D. Si

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IIjQ5Lee4UUj
https://dl.doubtnut.com/l/_4x1iNWNQS5A8


69. एल्युमीनियम, कॉस्टिक सोडा के  साथ क्रिया करके  बनाती है

A. एल्युमीनियम हाइड्रॉ क्साइड

B. एल्युमीनियम ऑक्साइड

C. सोडियम मेटा-एल्यूमीनेट

D. सोडियम टेट्रा  एल्यूमीनेट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

70. निम्नलिखित में से असत्य कथन है

A. क्लोरीन की अपेक्षा फ्लोरीन अधिक ऋणदिद्युती है

B. ऑक्सीजन की अपेक्षा, नाइट्रो जन की  अधिक होती है

C. लीथियम उभयधर्मी है

IE1

https://dl.doubtnut.com/l/_Lu2br4j8SYM7
https://dl.doubtnut.com/l/_oet00bOCGjIj


D. क्लेरीन ऑक्सीकारक है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

71. निम्नलिखित में से किसकी क्षारीय प्रकृ ति सबसे अधिक है

A. CsOH

B. KOH

C. NaOH

D. LiOH

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oet00bOCGjIj
https://dl.doubtnut.com/l/_AxHSlkgjUKZc


72. निम्नलिखित में से किसमें प्रकाश विद्युत प्रभाव अधिकतम है

A. Cs में

B. Na में

C. K में

D. Li में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

73. एक धातु .M. नाइट्रो जन से अभिक्रिया करके  यौगिक  बनाती है। A उच्च

ताप पर गर्म करने पर फिर से M बनाता है तथा A जल से क्रिया करके  गैस B बनाता है।

 विलयन में प्रवाहित होकर इसे नीला कर देती है। M और B हो सकते हैं

A. 

B. Li और 

A(M3N)

BCuSO4

AlऔरNH3

NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_HCGsowBXEowf
https://dl.doubtnut.com/l/_tQK08bSjVwgR


C. Na और 

D. Mg और 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

NH3

NH3

74. ठोस यौगिक 'X' गर्म करने पर  गैस तथा अवशेष को जल के  साथ मिलाते हैं

तो 'Y' बनता है। 'Y' को  की अधिकता में जल में से गुजारने पर साफ विलयन 'Z'

प्राप्त होता है। 'Z' को उबलाने पर यौगिक 'X' पुनः बनता है। यौगिक 'X' है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

CO2

CO2

Na2CO3

K2CO3

Ca(HCO3)2

CaCO3

https://dl.doubtnut.com/l/_tQK08bSjVwgR
https://dl.doubtnut.com/l/_IxBbH0uiA5cp


वीडियो उत्तर देखें

75. ग्लोबर लवण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

MgSO4.7H2O

CuSO4.5H2O

FeSO4.7H2O

Na2SO4.10H2O

76. सोडियम लवणों द्वारा ज्वाला को दिया जाने वाला रंग है

A. हल्का लाल

B. सोने जैसा पीला

https://dl.doubtnut.com/l/_IxBbH0uiA5cp
https://dl.doubtnut.com/l/_8tRUrW6VX1LI
https://dl.doubtnut.com/l/_R1M1Bh2RT14g


C. हरा

D. गुलाबी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

77. शुष्क अमोनिया के  प्रवाह में जब सोडियम को गर्म करते हैं तो प्राप्त होता है

A. सोडियम नाइट्रा इट

B. सोडियम हाइड्रा इड

C. सोडियम एमाइड

D. सोडियम एजाइड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_R1M1Bh2RT14g
https://dl.doubtnut.com/l/_fmVjA19bUwPp
https://dl.doubtnut.com/l/_vVEN6eI7NrQ4


78. धावन सोडा है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Na2CO3

Na2CO3. H2O

Na2CO3.10H2O

Na2CO3.5H2O

79. वह पदार्थ जिसका उपयोग तेलों के  विरंजन और शुद्धिकरण में होता है, वह है

A. सोडियम कार्बोनेट

B. सोडियम क्लोराइड

C. सोडियम हाइड्रॉ क्साइड

https://dl.doubtnut.com/l/_vVEN6eI7NrQ4
https://dl.doubtnut.com/l/_HkAXTjZa6Nr9


D. सोडियम सल्फे ट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

80. सोडियम द्वारा धात्विक चमक दर्शायी जाती है इसे निम्न के  द्वारा स्पष्ट किया जा

सकता है

A. सोडियम आयनों के  विसरण द्वारा

B. ढीले इलेक्ट्रॉ नों के  दोलन द्वारा

C. स्वतंत्र प्रोटॉनों के  उत्तेजन द्वारा

D. काय के न्द्रित घनीय जालक के  अस्तित्व द्वारा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HkAXTjZa6Nr9
https://dl.doubtnut.com/l/_xeCjRaxkcwiN
https://dl.doubtnut.com/l/_cFiFom3xnTVZ


81. जल में LiF उसी प्रकार CsI की निम्न विलेयता क्रमश: क्षारीय धातु आयन के  किस

गुण के  कारण होती है

A.  की उच्च जलयोजन ऐन्थैल्पी,  की उच्च जालक ऐन्थैल्पी

B.  की निम्न जलयोजन ऐन्थैल्पी,  की उच्च जालक ऐन्थैल्पी

C.  की निम्न जालक ऐन्थैल्पी,  की उच्च जालक ऐन्थैल्पी

D.  की निम्न जलयोजन ऐन्थैल्पी,  की निम्न जालक ऐन्थैल्पी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Li+ Cs+

Li+ Cs+

Li+ Cs+

Li+ Cs+

82. कॉस्टीकरण विधि निम्न के  बनाने में उपयोग होती है

A. कॉस्टिक सोडा

B. कॉस्टिक पोटाश

C. बैरायटा

https://dl.doubtnut.com/l/_cFiFom3xnTVZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Ih9PI2m5jTZm


D. बुझा चूना

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

83. ठोस NaOH के  ऊपर से,  तक, जब CO प्रवाहित करते हैं तो यह बनाती है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

200∘C

Na2CO3

NaHCO3

HCOONa

https://dl.doubtnut.com/l/_Ih9PI2m5jTZm
https://dl.doubtnut.com/l/_ZDromEgMWliK


84. ब्राइन विलयन के  विद्युत अपघटन द्वारा NaOH का निर्माण करते हैं इस अभिक्रिया

के  उत्पाद हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Cl2औरH2

Cl2औरNa − Hg

Cl2औरNa

Cl2औरO2

85. सॉल्वे विधि द्वारा सोडियम कार्बोनेट का निर्माण करते हैं। उत्पादन जो पुनः चक्रित

(Recycled) होते हैं

A. 

B. 

CO2, NH3

CO2, NH4Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_aeL3YsSxg4LL
https://dl.doubtnut.com/l/_PY9uq5T38drT


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NaCl, CaO

CaCl2, CaO

86. सोडियम कार्बोनेट के  निर्माण की सॉल्वे विधि में उपयोगी सह उत्पाद प्राप्त होते हैं

A. बिना बुझा चूना और 

B. 

C.  विलयन और बिना बुझा चून

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CO2

NaHCO3औरNH2Cl

NH2Cl

CaCl2औरNH3

https://dl.doubtnut.com/l/_PY9uq5T38drT
https://dl.doubtnut.com/l/_gtaCuRatQjnL
https://dl.doubtnut.com/l/_M0i5XlIdmUT9


87. सोड़ा विधि सोडियम कार्बोनेट के  बनाने में निम्नलिखित में से किसका उपयोग होता है

A. बुझा चूना

B. बिना बुझा चूना

C. चूने का पत्थर

D. NaOH

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

88. जब NaOH क्रिस्टलों को खुली हवा में छोड़ते हैं तब ये प्रत्येक क्रिस्टल के  चारों ओर

द्रवीय परत बनाते हैं, क्योंकि

A. ये पिघलना शुरू करते हैं

B. ये वायु से नमी अवशोषित करते हैं

C. ये वायु से क्रिया करके  द्रव यौगिक बनाते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_M0i5XlIdmUT9
https://dl.doubtnut.com/l/_bMJbdgTWfA73


D. ये वायु से  अवशोषित करते हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CO2

89. जलीय माध्यम में सोडियम कार्बोनेट  के  साथ क्रिया करके  देता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

SO2

NaHSO3

Na2SO3

NaHSO4

Na2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_bMJbdgTWfA73
https://dl.doubtnut.com/l/_hfs2ufm2CiDO


90. बेकिं ग सोडा है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Na2CO3

NaHCO3

Na2SO4

K2CO3

91. सोडा राख है

A. 

B. 

C. 

Na2CO3. H2O

NaOH

Na2CO3

https://dl.doubtnut.com/l/_7dyIK7Ju9rao
https://dl.doubtnut.com/l/_x06Nd5AhaUxM


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NaHCO3

92. सोडा लाइम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Na2CO3. H2O

NaOH

Na2CO3

NaHCO3

https://dl.doubtnut.com/l/_x06Nd5AhaUxM
https://dl.doubtnut.com/l/_c14cLHDZAvDE


93. नाभिकीय रिएक्टरों में गलित सोडियम उपयोग किया जाता है

A. श्रृंखला अभिक्रिया को नियंत्रित करने के  लिए, न्यूट्रॉ नों के  अवशोषण के  लिए

B. तेज न्यूट्रॉ नों को धीमा करने के  लिए

C. नाभिकीय विखण्डन द्वारा उत्पन्न ऊष्मा अवशोषित करने के  लिए

D. रिएक्टर में उत्पन्न रेडियो समस्थानिकों को निष्कर्षित करने के  लिए

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

94. निम्न में किसको मिलाकर शर्बत को संग्रहित करते हैं

A. सिट्रिक अम्ल

B. 

C. 

KCl

Na2SO3

https://dl.doubtnut.com/l/_qHjgc5xHnoCA
https://dl.doubtnut.com/l/_Idiy6dXkrOn3


D. सोडियम मैटा बाईसल्फाइट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

95. कौनसी अभिक्रिया का क्रम सोडियम तथा इसके  यौगिकों के  मध्य सही रासायनिक

सम्बद्धता दर्शाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Na + O2 → Na2O
HCl ( aq )
−−−−−→ NaCl

CO2

−−→

Na
O2

−−→ Na2O
H2O
−−→ NaOH

CO2

−−→ Na2CO3

Δ
−−→ Na

Na + H2O → NaOH
HCl
−−→ NaCl

CO2

−−→ Na2CO3

Δ
−−→ Na

Na + H2O → NaOH
CO2

−−→ Na2CO3

HCl
−−→ N

molten
acl

electrolysis 
−−−−−−→ Na

https://dl.doubtnut.com/l/_Idiy6dXkrOn3
https://dl.doubtnut.com/l/_pu57UrxGwZ6c


96. निम्नलिखित में से कौनसा युग्म विलयन में नहीं पाया जा सकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

NaHCO3औरNaOH

Na2CO3औरNaOH

Na2CO3औरNaCl

NaHCO3औरNaCl

97. सोडियम थायोसल्फे ट निम्न के  द्वारा बनाते हैं

A.  विलयन को  के  साथ अपचयित करके

B. क्षारीय माध्यम में  विलयन को सल्फर के  साथ उबालने पर

C.  विलयन का NaOH द्वारा उदासीनीकरण

Na2SO4 H2S

Na2SO3

H2S2O3

https://dl.doubtnut.com/l/_pu57UrxGwZ6c
https://dl.doubtnut.com/l/_vB9laytVEU1R
https://dl.doubtnut.com/l/_xAb2uw9IVDd2


D. अम्लीय माध्यम में  विलयन को सल्फर के  साथ उबालकर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Na2SO3

98. लाई' क्या है

A. NaCl का 10% विलयन

B. KOH का 10% विलयन

C.  का 10% विलयन

D.  का 10% विलयन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Ca(OH)2

Na2CO3

https://dl.doubtnut.com/l/_xAb2uw9IVDd2
https://dl.doubtnut.com/l/_qjndz63czRj1


99. क्षार धातुओं  का कौनसा भौतिक गुण परमाणु संख्या बढ़ने के  साथ बढ़ता है

A. गलनांक

B. विद्युत ऋणात्मकता

C. जलयोजन एन्थैल्पीत)

D. धनत्व

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

100. NaOH विलयन की अधिकता में Sn को घोला जाता है तब बनने वाला यौगिक है

A. 

B. 

C. 

Sn(OH)2

Na2SnO3

Na2SnO2

https://dl.doubtnut.com/l/_nLW8dGHUsKSe
https://dl.doubtnut.com/l/_1Tvre7109jDX


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

SnO2

101. क्षारीय धातुओं  में सर्वाधिक क्रियाशील धातु सीजियम है इसका कारण है

A. इसके  अपूर्ण कोश का नाभिक के  समीप होना

B. इसके  संयोजी कोश में एक इलेक्ट्रॉ न का होना

C. यह सबसे भारी क्षारीय धातु है

D. दूसरे क्षारीय धातुओं  के  बाह्यतम  की अपेक्षा इसका बाह्यतम इलेक्ट्रॉ न कु छ

ढीला बंधा रहता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

e−

https://dl.doubtnut.com/l/_1Tvre7109jDX
https://dl.doubtnut.com/l/_Hw14fCv0EA0x
https://dl.doubtnut.com/l/_4GTlaeCP6Wx4


102. गलित सोडियम क्लोराइड के  विद्युत अपघटन के  दौरान एनोड पर होने वाली

अभिक्रिया है

A. सोडियम आयनों का अपचयन

B. सोडियम आयनों का ऑक्सीकरण

C. क्लोराइड आयनों का अपचयन

D. क्लोराइड आयनों का ऑक्सीकरण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

103.  के  निर्माण की सॉल्वे विधि में निम्न में से कौन भाग नहीं लेता है

A. 

B.  विलयन

C. 

Na2CO3

NH3

NaCl

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_4GTlaeCP6Wx4
https://dl.doubtnut.com/l/_VqXOTGlKMEXv


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

104.  में NaOH विलयन मिलाने पर उत्पन्न अवक्षेप का रंग होगा

A. पीला

B. काला

C. भूरा

D. सफे द

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

HgCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_VqXOTGlKMEXv
https://dl.doubtnut.com/l/_0rlT5tlwLMFe


105. गलित NaCl के  विद्युत अपघटन के  लिए उपयोग किया जाने वाला सेल है

A. डाउन सेल

B. कास्टनर सेल

C. सॉल्वे सेल

D. नेल्सन सेल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

106. निम्न में, सबसे कम तापीय स्थायी यौगिक है

A. 

B. 

C. 

K2CO3

Na2CO3

BaCO3

https://dl.doubtnut.com/l/_qbgw7SVQskuV
https://dl.doubtnut.com/l/_L99ZqmI1U5fk


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Li2CO3

107. हवा के  आधिक्य में Li, Na और K के  दहन पर बनने वाली मुख्य ऑक्साइडें क्रमशः

हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

LiO2, Na2O2तथा K2O

Li2O2, Na2O2तथा KO2

Li2O, Na2O2तथा KO2

Li2Na2Oतथा KO2

https://dl.doubtnut.com/l/_L99ZqmI1U5fk
https://dl.doubtnut.com/l/_zmF0B2wcnEww
https://dl.doubtnut.com/l/_AMSj3TTjDP58


108. निम्नलिखित में से कौनसा धात्विक हाइड्रॉ क्साइड, सोडियम हाइड्रॉ क्साइड विलयन

में विलेय नहीं है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Zn(OH)2

Al(OH)3

Fe(OH)2

Pb(OH)2

109. निम्न में से किस प्रक्रम में सोडियम निष्कर्षण के  लिए गलित सोडियम हाइड्रॉ क्साइड

का  पर विद्युत अपघटन किया जाता है?

A. कास्टनर विधि

B. डाउन विधि

330∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_AMSj3TTjDP58
https://dl.doubtnut.com/l/_ngo4OQZPatcT


C. सायनाइड विधि

D. (b) और (c) दोनों

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

110. हाइड्रा इड (NaH) "A" में डाईबोरेन के  साथ क्रिया कर चतुष्फलकीय यौगिक 'B' देता

है जिसका व्यापक उपयोग कार्बनिक संश्लेषण में अपचायक के  रूप में किया जाता है।

यौगिक 'A' तथा 'B' क्रमशः है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

C6H6NaBH4

C2H6C2H5Na

(C2H5)2ONaBH4

CH3COCH3B3N3H6

https://dl.doubtnut.com/l/_ngo4OQZPatcT
https://dl.doubtnut.com/l/_IaR2SMCdkoVR


वीडियो उत्तर देखें

111. कौनसा एल्कली हैलाइड पिरीडीन मे विलेय है

A. NaCl

B. LiCl

C. KCl

D. Csl

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

112. गलित लवण विद्युत अपघटन (डाउन विधि) द्वारा सोडियम धातु के  निर्माण में

कै ल्शियम क्लोराइड की सूक्ष्म मात्रा मिलाते हैं।

A. विद्युत चालन बढ़ाने के  लिए

https://dl.doubtnut.com/l/_IaR2SMCdkoVR
https://dl.doubtnut.com/l/_7psqenVBBZjR
https://dl.doubtnut.com/l/_Xl0GRQt1Bln7


B. विद्युत अपघटन के  तापमान वृद्धि के  लिए

C. गलन ताप कम करने के  लिए

D. सोडियम धातु के  स्थायित्व के  लिए

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

113. सोडियम धातु निम्न के  द्वारा निष्कर्षित करते हैं

A. सोडियम क्लोराइड के  जलीय विलयन के  विद्युत अपघटन द्वारा

B. गलित सोडियम क्लोराइड के  विद्युत अपघटन द्वारा

C. कार्बन के  साथ सोडियम ऑक्साइड को गर्म करने पर

D. हाइड्रो जन के  साथ सोडियम ऑक्साइड को गर्म करने पर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Xl0GRQt1Bln7
https://dl.doubtnut.com/l/_fgSeZbeLslba


114. कौनसा क्षारीय धातु कार्बोनेट विघटित होकर  गैस मुक्त करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CO2

Li2CO3

CaCO3

Na2CO3

Al2CO3

115. नीचे दिये जलयोजित क्षारीय आयनों के  संक्षेपों को देखिए 

 


इन जलयोजित क्षारीय आयनों के  आकारों का सही क्रम है

A. 

X = [Li(H2O)n]
+

, Y = [K(H2O)n]
+

, Z = [Cs(H2O)n]
+

X > Y > Z

https://dl.doubtnut.com/l/_fgSeZbeLslba
https://dl.doubtnut.com/l/_dMDQiMlWbLWf
https://dl.doubtnut.com/l/_ILfjXQnHGNhT


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Z > Y > X

X = Y = Z

Z > X > Y

116. निम्न में से कौन जल अपघटन पर, धात्विक हाइड्रॉ क्साइड  तथा , देता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2O2 O2

Li2O

Na2O2

NaO2

Na2O

https://dl.doubtnut.com/l/_ILfjXQnHGNhT
https://dl.doubtnut.com/l/_38IHW9LQ5Zed


117. इनमें से कौनसा क्रम सही नहीं है

A. जलयोजन ऊर्जा : 

B. आयनन ऊर्जा : 

C. घनत्व : 

D. परमाणु आकार : 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Li > Na > K > Rb

Li > Na > K > Rb

Li < Na < K < Rb

Li < Na < K < Rb

118. बिना चमक की ज्वाला के  साथ लाल-बैंगनी रंग देने वाली धातु है।

A. Ba

B. Ag

https://dl.doubtnut.com/l/_38IHW9LQ5Zed
https://dl.doubtnut.com/l/_Ctyou5TRBj9N
https://dl.doubtnut.com/l/_E3CSrXGBCStf


C. Rb

D. Pb

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

119. ऐल्कली धातुओं  के  ऑक्साइडों में किस धातु के  ऑक्साइड को हवा में तप्त करने

पर, सामान्य ऑक्साइड  प्राप्त होता है

A. Rb

B. K

C. Li

D. Na

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

M2O

https://dl.doubtnut.com/l/_E3CSrXGBCStf
https://dl.doubtnut.com/l/_fftuWQu7yErY


120. आयन-एक्सचेंज रेजिनों पर जलयोजित ऐल्कली धातुओं  के  आयनों के  अधिशोषण

की सरलता का क्रम निम्न में से कौन होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Li+ < K + < Na+ < Rb+

Rb+ < K + < Na+ < Li+

K + < Na+ < Rb+ < Li+

Na+ < Li+ < K + < Rb+

121. प्रतिस्थापन अभिक्रिया 

 


में अभिक्रिया अधिकतम अनुकू ल होगी यदि M है

https://dl.doubtnut.com/l/_fftuWQu7yErY
https://dl.doubtnut.com/l/_l293e7YO9giu
https://dl.doubtnut.com/l/_uQ8hcxOEUFUa


A. Na

B. K

C. Rb

D. Li

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

122. सोडियम की जल के  साथ अभिक्रिया होती है :

A. तापमान में कमी करके

B. एल्कोहॉल की कम मात्रा को मिलाकर

C. अमलगमीकृ त सोडियम से

D. एसीटिक अम्ल की कम मात्रा को मिलाकर

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_uQ8hcxOEUFUa
https://dl.doubtnut.com/l/_xyNi1r9xReO5


वीडियो उत्तर देखें

123. निम्नलिखित में से गलत कथन का चयन कीजिए

A. जल में BeO लगभग अघुलनशील परंतु  घुलनशील होता है

B. जल में BaO घुलनशील परंतु  अघुलनशील होता है।

C. Lil,Kl की अपेक्षा एथेनॉल में अधिक घुलनशील होता है

D. Li तथा Mg दोनों ठोस हाइड्रो जन कार्बोनेट्स का निर्माण करते हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

BeSO4

BaSO4

124. निम्न में से कौनसा गर्म करने पर अपघटित नहीं होता है

A. 

B. 

MgCO3

Na2CO3

https://dl.doubtnut.com/l/_xyNi1r9xReO5
https://dl.doubtnut.com/l/_hvYOL1bMwTSB
https://dl.doubtnut.com/l/_mhuJjglehxQN


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Li2CO3

Ca(HCO3)2

125. निम्न में से किस क्षारीय धातु आयन की जलीय विलयन में आयनिक गति सबसे कम

होती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Rb+

Cs+

Li+

Na+

https://dl.doubtnut.com/l/_mhuJjglehxQN
https://dl.doubtnut.com/l/_lZN2RKk9CyDb


126. सोडियम हाइड्रा इड जब पानी में घोला जाता है, पैदा करता है

A. अम्लीय विलयन

B. क्षारीय विलयन

C. उदासीन विलयन

D. कह नहीं सकते

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

127. सोडियम हाइड्रो क्साइड के  उत्पादन के  लिए कास्टनर के लनर सेल में

A. ग्रेफाइट इलेक्ट्रो डो द्वारा ब्राइन का विद्युत अपघटन होता है

B. गलित सोडियम क्लोराइड का विद्युत अपघटन होता है

C. मरकरी के थौड पर सोडियम अमलगम बनता है

https://dl.doubtnut.com/l/_lZN2RKk9CyDb
https://dl.doubtnut.com/l/_A2gJIse7zfxY
https://dl.doubtnut.com/l/_z3trLdd5IVZc


D. Pt इलेक्ट्रो डों द्वारा ब्राइन का विद्युत अपघटन होता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

128. जलीय माध्यम में विलेयता का सही क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Na2S > ZnS > CuS

CuS > ZnS > Na2S

ZnS > Na2S > CuS

Na2S > CuS > ZnS

https://dl.doubtnut.com/l/_z3trLdd5IVZc
https://dl.doubtnut.com/l/_ZpdHkGa6UHjj


129. जल अपघटन पर, सोडियम कार्बोनेट  के  एक अणु द्वारा उत्पन्न

हाइड्रॉ क्साइड आयनों की संख्या है

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(Na2CO3)

130. निम्न में से कौनसा यौगिक बेकिं ग सोडा को बेकिं ग चूर्ण में परिवर्तित करता है

A. KCl

B. KHCO3

https://dl.doubtnut.com/l/_u4MBJrqv7cdJ
https://dl.doubtnut.com/l/_xv9SdlcmdihX


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

NaHCO3

KHC4H4O6

131. "स्प्रिंग अभिक्रिया" द्वारा सोडियम थायोसल्फे ट के  निर्माण के  लिये प्रयुक्त अभिकर्मक

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Na2S + Na2SO3 + Cl2

Na2S + SO2

Na2SO3 + S

Na2S + Na2SO3 + l2

https://dl.doubtnut.com/l/_xv9SdlcmdihX
https://dl.doubtnut.com/l/_Z89ZdyauLghJ


132. विकर्ण सम्बन्ध के  कारण, लिथियम तथा मैग्नीशियम दोनों बहुत से समान गुणधर्म

प्रदर्शित करते हैं परन्तु वह एक जो गलत है/हैं

A. दोनों घुलनशील बाईकार्बोनेट बनाते हैं

B. दोनों नाइट्रा इड बनाते हैं

C. लीथियम तथा मैग्नीशियम, दोनों के  ही नाइट्रे ट गरम करने पर  तथा  देते

हैं

D. दोनों क्षारीय कार्बोनेट बनाते हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

NO2 O2

133. निम्न में से कौन से क्षारीय धातु आयनों की आयनिक गतिशीलता निम्नतम है जब

इनके  लवणों के  जलीय विलयन को विद्युत क्षेत्र में रखा जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_Z89ZdyauLghJ
https://dl.doubtnut.com/l/_aWafAv7wfsK9
https://dl.doubtnut.com/l/_cBIdItqqTJYd


A. Na

B. K

C. Rb

D. Li

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

134. जब एक धातु 'M को NaOH के  साथ अभिक्रियित किया जाता है तो एक सफे द

जिलेटिनस अवक्षेप 'X' प्राप्त होता है जो NaOH के  आधिक्य में घुलनशील है। यौगिक 'X'

को जब अधिक गरम किया जाता है तो एक ऑक्साइड प्राप्त होती है जो क्रोमेटोग्राफी में

एक अधिशोषक के  रूप में प्रयुक्त होती है। धातु 'M' है

A. Al

B. Fe

C. Zn

https://dl.doubtnut.com/l/_cBIdItqqTJYd
https://dl.doubtnut.com/l/_1QTN80AX0dnH


Multiple Choice Questions क्षारीय मृदा धातुएँ

D. Ca

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. एल्कोहल से जल का अन्तिम अंश हटाने में प्रयुक्त धातु है

A. सोडियम

B. पोटेशियम

C. कै ल्शियम

D. एल्युनीनियम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1QTN80AX0dnH
https://dl.doubtnut.com/l/_RAFd1jTN8EJr


2. प्लास्टर ऑफ पेरिस है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CaSO4.2H2O

CaSO4.3H2O

CaSO4. H2O

CaSO4. H2O
1

2

3. निम्न में से किसका उपयोग प्रयोगशाला में सामान्यतः निर्जलीकारक के  रूप में किया

जाता है-

A. कै ल्शियम क्लोराइड

B. सोडियम क्लोराइड

https://dl.doubtnut.com/l/_RAFd1jTN8EJr
https://dl.doubtnut.com/l/_xIIKSGVlGIE9
https://dl.doubtnut.com/l/_YE0grjqwvhQj


C. सोडियम कार्बोनेट

D. पोटेशियम नाइट्रे ट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. समुद्री जल से निष्कर्षित की जाने वाली एक धातु है

A. Ba

B. Mg

C. Ca

D. Sr

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YE0grjqwvhQj
https://dl.doubtnut.com/l/_Gli2tmfjes7i
https://dl.doubtnut.com/l/_nmr3HDZFESHy


5. वह अयस्क जिसमें मैग्नीशियम व कै ल्शियन दोनों धातुएँ  हैं

A. मैग्नेसाइट

B. डोलोमाइट

C. कार्नेलाइट

D. फॉस्फोराइट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. एप्सम लवण है

A. 

B. 

C. 

CaSO4.2H2O

BaSO4.2H2O

MgSO4.2H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_nmr3HDZFESHy
https://dl.doubtnut.com/l/_GoIZytx3GfLA


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

MgSO4.7H2O

7. प्लास्टर ऑफ पेरिस का अस्तमन (Setting है

A. वायुमण्डलीय ऑक्सीजन द्वारा ऑक्सीकरण

B. वायुमण्डलीय  से संयोजन

C. निर्जलीकरण

D. जलयोजन द्वारा अन्य हाइड्रे ट बनाना

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_GoIZytx3GfLA
https://dl.doubtnut.com/l/_wIo3ETrnIk47


8. विद्युत-अपघटन निष्कर्षण विधि में मैग्नीशियम के  ऑक्सीकरण को रोकने के  लिए

A. कु छ कै ल्शियम फ्लोराइड मिलाते हैं

B. कु छ क्लोराइड मिलाते हैं

C. धातु को चमचों द्वारा निकालते जाते हैं

D. सम्पूर्ण प्रक्रम कोल गैस के  वातावरण में किया जाता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. पेड़-पौधों के  हरे  रंग के  वर्णक क्लोराफिल में कौन-सा धातु तत्व पाया जाता है

A. Fe

B. Mg

C. Na

https://dl.doubtnut.com/l/_B6XIdZlp14ov
https://dl.doubtnut.com/l/_VgTxN7UzgTpM


D. Al

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्न में कौन-सा धातु कार्बोनेट गर्म करने पर अपघटित होता है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

MgCO3

Na2CO3

K2CO3

Rb2CO3

https://dl.doubtnut.com/l/_VgTxN7UzgTpM
https://dl.doubtnut.com/l/_UiTQJPGqJGwP


11. धात्विक मैग्नीशियम बनाया जाता है

A. MgO को कोक के  साथ अपचयित करके

B.  के  जलीय घोल का विद्युत अपघटन करके

C.  के  विलयन से आयरन द्वारा Mg का विस्थापन करने से

D. पिघले हुए  के  विद्युत अपघटन से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Mg(NO3)2

MgSO4

MgCl2

12. IIA समूह के  Be, Mg, Ca, Sr धातुओं  में सबसे कम आयनिक क्लोराइड बनाने वाली

धातु है

A. Be

B. Mg

https://dl.doubtnut.com/l/_xNb2aHpIfagL
https://dl.doubtnut.com/l/_KnXkYHvx5Dh2


C. Ca

D. Sr

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. निम्न में से कौन-सा फ्लोरस्पार है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CaF2

CaO

H2F2

CaCO3

https://dl.doubtnut.com/l/_KnXkYHvx5Dh2
https://dl.doubtnut.com/l/_c1dfWTM6EM7E
https://dl.doubtnut.com/l/_NnMMkL4ZWY8C


14. निम्न में से कौन-सा बैराइट है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

BaSO4

BaCl2.2H2O

BaO

BaCO3

15. निम्न में से किस सल्फे ट की जल में विलेयता सर्वाधिक है

A. 

B. 

C. 

MgSO4

BaSO4

CaSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_NnMMkL4ZWY8C
https://dl.doubtnut.com/l/_IpNouqRZuRjB


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

BeSO4

16. जिप्सम का संघटन सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(CaSO4)2. H2O

2CaSO4

CaSO4.2H2O

2CaSO4. H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_IpNouqRZuRjB
https://dl.doubtnut.com/l/_lyCyJNgJCdBf


17. मोर्टार एक मिश्रण है।

A.  रेत तथा जल का

B. बुझा हुआ चूना तथा जल का

C. बुझा हुआ चूना, रेत (Sand) तथा जल का

D.  तथा CaO का

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CaCO3

CaCO3

18. जिप्सम  को  तक गर्म करने से एक यौगिक बनता है

जिसका रासायनिक संघटन है

A. 

B. 

(CaSO4. .2H2O) 120∘C

CaSO4

2CaSO4. H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_8quWpjfeyPPs
https://dl.doubtnut.com/l/_tsB56RTJC7AZ


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CaSO4. H2O

2CaSO4.3H2O

19. बेरिलियम को प्राप्त करने की अत्यधिक दक्ष विधि है

A. बेरिलियम कार्बाइड का वियोजन

B. गलित बेरिलियम क्लोराइड का विद्युत अपघटन

C. कार्बन के  साथ बेरिलियम ऑक्साइड का अपचयन

D. मैग्नीशियम के  साथ बेरिलियम हैलाइड का अपचयन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tsB56RTJC7AZ
https://dl.doubtnut.com/l/_WslHZkQFJUCu
https://dl.doubtnut.com/l/_QMDLK35HOJbU


20. गलत कथन को चिन्हित करें

A. लिथोपोन सस्ता पदार्थ है तथा इसकी कवरिंग क्षमता अच्छी है

B. लिथोपोन पीला पिगमेण्ट (रंजक) है

C. लिथोपोन को बेरियम सल्फाइड तथा जिं क सल्फे ट को मिलाकर बनाया जाता है

D. लिथोपोन बेरियम सल्फे ट तथा जिं क सल्फाइड का मिश्रण है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. शुद्ध निर्जलीय  हाइड्रे टेड लवण से बनाया जा सकता है

A. हाइड्रे ट को कोक के  साथ गर्म कर

B. हाइड्रे ट को मैग्नीशियम रिबिन के  साथ गर्म कर

C. हाइड्रे ट को पिघला कर

MgCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_QMDLK35HOJbU
https://dl.doubtnut.com/l/_XJgRHNTzsONU


D. HCI के  वायुमण्डल में हाइड्रे ट को लाल होने तक गर्म कर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

22. ब्लीचिंग पावडर को क्लोरीन तथा ........ की अभिक्रिया से प्राप्त किया जा सकता है

A. सान्द्र  का विलयन

B.  का तनु विलयन

C. शुष्क कै ल्शियम ऑक्साइड

D. शुष्क बुझा हुआ चूना

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Ca(OH)2

Ca(OH)2

https://dl.doubtnut.com/l/_XJgRHNTzsONU
https://dl.doubtnut.com/l/_WreMBMgcCNEg


23. निम्न में से किसको गर्म करने पर  सर्वाधिक आसानी से उत्सर्जिन होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CO2

K2CO3

Na2CO3

MgCO3

CaCO3

24. सबसे कम घनत्व वाली क्षारीय मृदा धातु है

A. Mg

B. Be

C. Sr

https://dl.doubtnut.com/l/_u5wgSoR6tCAh
https://dl.doubtnut.com/l/_GzRP5WrtnHwf


D. Ca

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25.  की जल में कम विलेयता का कारण है

A. उच्च जालक ऊर्जा

B. वियोजन ऊर्जा

C. निम्न जालक ऊर्जा

D. आयनिक बन्ध

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

BaSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_GzRP5WrtnHwf
https://dl.doubtnut.com/l/_TRUuv0SpHzN5


26. कै ल्शियम प्राप्त किया जाता है

A. लाइम स्टोन के  भर्जन द्वारा

B.  का अपचयन कार्बन से करके

C.  के  जलीय विलयन का विद्युत अपघटन करके

D. पिघले हुए  का विद्युत अपघटन करके

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CaCl2

CaCl2

CaCl2

27. निम्न में से किसकी जलयोजन ऊर्जा जालक उर्जा से अधिक है

A. 

B. 

C. 

BaSO4

MgSO4

RaSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_bYZrwzza25YJ
https://dl.doubtnut.com/l/_TddLY046eEEf


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

SrSO4

28. मैग्नीशियम को  के  बहुत तनु विलयन से अभिकृ त कराने पर निकलने वाली

गैस कौनसी है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

HNO3

N2

NO2

H2

H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_TddLY046eEEf
https://dl.doubtnut.com/l/_6Qbm4w3R8BFh
https://dl.doubtnut.com/l/_VyxUYuOZevYd


29. Mgo तथा  के  मिश्रण को कहते हैं

A. द्विक लवण

B. सॉरेल सीमेण्ट

C. पोर्टलैण्ड सीमेण्ट

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

MgCI2

30. लिथोपान है

A. 

B. 

C. 

D. 

BaO + ZnSO4

ZnO + BaSO4

BaS + ZnSO4

ZnS + BaSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_VyxUYuOZevYd
https://dl.doubtnut.com/l/_s3ciC6LjFQrG


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

31. ब्लीचिंग पाउडर के  लिये कौनसा कथन गलत है

A. यह तनु अम्ल से क्रिया करके  क्लोरीन उत्सर्जित करता है

B. यह ऑक्सीकारक है

C. यह हल्के  पीले रंग का पाउडर है

D. यह जल में अत्यधिक घुलनशील है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

32. ब्लीचिंग पाउडर एक यौगिक है जिसका अणुसूत्र है

https://dl.doubtnut.com/l/_s3ciC6LjFQrG
https://dl.doubtnut.com/l/_71fd642Dhk6s
https://dl.doubtnut.com/l/_Zv8k89JjxB8n


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CaOCl3

CaOCl2

CaClO

CaClO3

33. कै ल्शियम सायनामाइड का सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

CaCHNH2

CaCN2

CaC2N2

Ca(CN)2

https://dl.doubtnut.com/l/_Zv8k89JjxB8n
https://dl.doubtnut.com/l/_iGDbj5PFc3Rx


वीडियो उत्तर देखें

34. निम्न में से कौनसा सही परॉक्साइड है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

SO2

BaO2

MnO2

NO2

35. निम्न में से कौनसा जल शोषक और निर्जलीकारक पदार्थ नहीं है

A. सिलिका जैल

B. P2O5

https://dl.doubtnut.com/l/_iGDbj5PFc3Rx
https://dl.doubtnut.com/l/_xT4Rmi14a65N
https://dl.doubtnut.com/l/_aZEgDC6S2Ehv


C. सान्द्र 

D. जलीय 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

CaCl2

36. आतिशबाजी में गहरा लाल रंग किसके  कारण से होता है

A. Na

B. Ba

C. Sr

D. K

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aZEgDC6S2Ehv
https://dl.doubtnut.com/l/_HCrQBD6X88LQ
https://dl.doubtnut.com/l/_6a1I3ONfhumu


37. क्षारीय मृदा धातुओं  में सबसे अधिक विद्युत धनात्मक है।

A. बेरिलियम

B. मैग्नीशियम

C. कै ल्शियम

D. बेरियम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

38. निम्नलिखित में से कौनसा लवण कमरे के  तापक्रम पर जल में अविलेय है, परन्तु

उबालने पर जल में विलेय है

A. 

B. 

C. 

CaCl2

BaCl2

SrCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_6a1I3ONfhumu
https://dl.doubtnut.com/l/_eeETI9z2NvcJ


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

PbCl2

39. बेरिलियम की विद्युत ऋणात्मकता निम्न में से लगभग किसके  समान है

A. एल्युमीनियम

B. बोरॉन

C. मैग्नीशियम

D. सोडियम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eeETI9z2NvcJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Isfv3rpu982H


40. क्षारीय मृदा धातुओं  के  सल्फे टों की जल में विलेयता का सही क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Be > Ca > Mg > Ba > S

Mg > Be > Ba > Ca

Be > M > Ca > Sr > Ba

Mg > Ca > Ba > Be > Sr

41.  और  के  संलयन से बनने वाला उत्पाद है

A. 

B. 

C. 

BaSO4 Na2CO3

BaCO3

BaO

Ba(OH)2

https://dl.doubtnut.com/l/_4frI0e9z6gPv
https://dl.doubtnut.com/l/_CvohM7wCYA1E


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

BaHSO4

42. क्षारीय मृदा-धातुओं  Ba, Sr, Ca और Mg को उनके  प्रथम है आयनन विभव के  घटते

हुए क्रम में किस प्रकार व्यवस्थित कर सकते हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Mg, Ca, Sr, Ba,

Ca, Sr, Ba, Mg

Sr, Ba, Mg, Ca

Ba, Mg, Ca, Sr

https://dl.doubtnut.com/l/_CvohM7wCYA1E
https://dl.doubtnut.com/l/_d2LXTDRmrWOD
https://dl.doubtnut.com/l/_CKDGI0mAn9vV


43. सर्वाधिक कम विघटन ताप होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

BeCO3

MgCO3

SrCO3

BaCO3

44. निम्न में से कौनसा आयन जल में अत्यधिक घुलनशील हाइड्रॉ क्साइड बनाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

K +

Zn+ +

Al+ + +

Ca+ +

https://dl.doubtnut.com/l/_CKDGI0mAn9vV
https://dl.doubtnut.com/l/_KQR047ABQovj


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

45. निम्न यौगिकों में किसका गलनांक सबसे कम होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CaF2

CaCl2

CaBr2

Cal2

46. किस धातु की मिश्र धातु हल्की और प्रबल है इसलिये इसका उपयोग हवाईजहाज के

भागों को बनाने में किया जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_KQR047ABQovj
https://dl.doubtnut.com/l/_sKO60l1Xu1TE
https://dl.doubtnut.com/l/_3fEV6g0dGScy


A. Cr

B. Sn

C. Fe

D. Mg

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

47. भारत में शादी के  अवसर पर आतिशबाजी का उपयोग होता है जो हरी ज्वाला भी देती

हैं। निम्न में से कौनसा मूलक उनमें उपस्थित हो सकता है I 

अथवा निम्न में से कौन ज्वाला में हरा रंग देता है

A. Na

B. K

C. Ba

https://dl.doubtnut.com/l/_3fEV6g0dGScy
https://dl.doubtnut.com/l/_Gul7vE0XK9xv


D. Ca

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

48.  अभिक्रिया पूर्णता की ओर जाती है क्योंकि

A. देने के  लिए  से क्रिया नहीं करता है

B. पश्च अभिक्रिया बहुत धीमी है

C.  बनकर बाहर निकलती है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CaCO3 ⇔ CaO + CO2

CaCO3 CaO, CO2

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_Gul7vE0XK9xv
https://dl.doubtnut.com/l/_RQCwFsYxEHts


49. फ्लैश बल्ब का तार किसका बना होता है ।

A. Mg

B. Cu

C. Ba

D. Ag

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

50. अस्थि राख (Boneash) में होता है

A. 

B. 

C. 

CaO

CaSO4

Ca3(PO4)2

https://dl.doubtnut.com/l/_woFeTw1dzaSv
https://dl.doubtnut.com/l/_hsJrnmdwhqNY


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Ca(H2PO4)2

51. एक पदार्थ जो  अवशोषित करता है और तीव्रता से जल के  साथ क्रिया करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CO2

CaCO3

CaO

H2SO4

ZnO

https://dl.doubtnut.com/l/_hsJrnmdwhqNY
https://dl.doubtnut.com/l/_H7iDO9xrjRpw


52. सीमेन्ट का जमना है, एक

A. ऊष्माक्षेपी अभिक्रिया

B. ऊष्माशोषी अभिक्रिया

C. न ऊष्माक्षेपी और न ऊष्माशोषी

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

53. कौनसा बिना बुझा चूना (Quick lime) है

A. 

B. 

C. 

Ca(OH)2

CaO

CaCO3

https://dl.doubtnut.com/l/_jdpHXWMNSPkB
https://dl.doubtnut.com/l/_VrBqoi30dCmK


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Ca(OH)2 + H2O

54. निम्न में से किसके  उपयोग द्वारा पोर्टलैण्ड सीमेण्ट का उत्पादन होता है

A. चूने का पत्थर, मिट्टी और रेत

B. चूने का पत्थर, जिप्सम और रेत

C. चूने का पत्थर, जिप्सम और एल्यूमिना

D. चूने का पत्थर, मिट्टी और जिप्सम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VrBqoi30dCmK
https://dl.doubtnut.com/l/_cw2CtLoLNaFV


55. इनमें से सही कथन को पहचानिये

A. जिप्सम में कै ल्शियम की प्रतिशतता प्लास्टर ऑफ पेरिस से कम होती है

B. प्लास्टर ऑफ पेरिस को गर्म करके  जिप्सम प्राप्त किया जाता है

C. जिप्सम के  जलयोजन से प्लास्टर ऑफ पेरिस बन सकता है

D. स्टर ऑफ पेरिस जिप्सम के  आंशिक ऑक्सीकरण द्वारा बनाया जाता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

56. Be (समूह-II A) के  संदर्भ में गलत कथन बतलाइये-

A. यह आयनिक कार्बाइड बनाता है

B. इसका कार्बोनेट गर्म करने पर अपघटित होता है

C. इसके  हैलाइड सहसंयोजक होते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_k02tSdLay42M
https://dl.doubtnut.com/l/_G2Mm9B9tnxeO


D. इस पर जल की क्रिया बहुत सरलता से होती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

57. बेरिलियम अपने समूह (IIA) के  अन्य सदस्यों से कई प्रकार से भिन्नता दर्शाता है।

इसका कारण उसका

A. छोटा आकार तथा उच्चतर विद्युत ऋणात्मकता है

B. छोटा आकार तथा निम्नतर विद्युत ऋणात्मकता है

C. बड़ा आकार तथा निम्नतर आयनन ऊर्जा है

D. बड़ा आकार तथा उच्चतम आयनिक त्रिज्या है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_G2Mm9B9tnxeO
https://dl.doubtnut.com/l/_sJGPi3uZ4dOV
https://dl.doubtnut.com/l/_MwJXse06IFvr


58. निम्न में से कौनसा हाइड्रॉ क्साइड जल में अच्छा घुलनशील है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Ba(OH)2

Mg(OH)2

Sr(OH)2

Ca(OH)2

59. क्षारीय मृदा धातुओं  का कौनसा गुण उनके  परमाणु क्रमांक बढ़ने के  साथ-साथ बढ़ता

है

A. आयनन ऊर्जा

B. ऋणविद्युतता

C. इनके  सल्फे टों की विलेयता

https://dl.doubtnut.com/l/_MwJXse06IFvr
https://dl.doubtnut.com/l/_FPsEpdQ00UFX


D. इनके  हाइड्रॉ क्साइडों की विलेयता

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

60. क्षारीय मृदा धातुओं  में कौनसा तत्व मुख्य रुप से सहसंयोजक यौगिक बनाता है

A. Be

B. Mg

C. Sr

D. Ca

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FPsEpdQ00UFX
https://dl.doubtnut.com/l/_lgfcEzm9wnFO


61. लाइम पेस्ट का मिश्रण बना होता है रेत, जल तथा

A. जिप्सम

B. बुझा हुआ चूना

C. बिना बुझा चूना (Quick lime)

D. लाइम स्टोन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

62. कै ल्शियम क्लोराइट का सूत्र है

A. 

B. 

C. 

Ca(ClO4)2

Ca(ClO3)2

CaClO2

https://dl.doubtnut.com/l/_cauj1QKdGmAU
https://dl.doubtnut.com/l/_iJyy5hQ9xvfn


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Ca(ClO2)2

63. निम्न में से कौनसे पदार्थ के  युग्म जल से क्रिया करके  समान प्रकार के  गैसीय उत्पाद

देते हैं

A. Ca तथा 

B. Na तथा 

C. K तथा 

D. Ba तथा 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CaH2

Na2O2

KO2

BaO2

https://dl.doubtnut.com/l/_iJyy5hQ9xvfn
https://dl.doubtnut.com/l/_lm3O4ZmyHokz
https://dl.doubtnut.com/l/_ogzATgsZKxpx


64.  और ओजोन क्रिया करके  बनाते हैं

A. Ba

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

BaO2

Ba2O3

BaO

Ba(OH)2

65. कोबाल्ट क्लोराइड की उपस्थिति में ब्लीचिंग पाउडर विघटित होकर देता है

A. 

B. 

C. 

D. 

CaO3औरO3

ClO2औरCaO

Cl2औरCaO

CaCl2औरO2

https://dl.doubtnut.com/l/_ogzATgsZKxpx
https://dl.doubtnut.com/l/_ImGkC5Cp1AaY


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

66. एक धातु के  हवा में दहन करने से प्राप्त राख (Ash) को भिगोने पर  की गंध

आती है, धातु है

A. Na

B. Fe

C. Mg

D. Al

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NH3

67. नीचे दिये गये क्षारीय मृदा धातु के  हाइड्रॉ क्साइडों में से कौनसा सबसे प्रबल है

https://dl.doubtnut.com/l/_ImGkC5Cp1AaY
https://dl.doubtnut.com/l/_hDc7be3GGVkB
https://dl.doubtnut.com/l/_X5sZSgTYG0LW


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Be(OH)2

Mg(OH)2

CaOH)2

SrOH)2

68. निम्न में से कौन प्रबलतम क्षार है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Be(OH)2

Mg(OH)2

Al(OH)3

Si(OH)4

https://dl.doubtnut.com/l/_X5sZSgTYG0LW
https://dl.doubtnut.com/l/_xRpdnfnMiw6e


वीडियो उत्तर देखें

69. प्लास्टर ऑफ पेरिस' कठोर होता है।

A.  के  निकलने से

B. में बदलने के  कारण

C. जल के  साथ मिलने से

D. जल के  निकलने से

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CO2

CaCO3

70. जल में अघुलनशील है

A. 

B. 

CaCO3

BaCO3

https://dl.doubtnut.com/l/_xRpdnfnMiw6e
https://dl.doubtnut.com/l/_wZvtPzqGR8Y0
https://dl.doubtnut.com/l/_TUoQAvNBMZKP


C. 

D. सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

SrCO3

71. निम्नलिखित में से कौनसा कथन असत्य है

A.  जलीय विलयन में  और  देता है

B. हीरा और ग्रेफाइट कार्बन के  अपररूप हैं

C. नम परिस्थितियों में  की विरंजन क्रिया स्थायी नहीं होती है

D.  कै लोमल है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CaOCl2 OH − , Cl− Ocl−

CI2

Hg2Cl2

https://dl.doubtnut.com/l/_TUoQAvNBMZKP
https://dl.doubtnut.com/l/_AHgOXFl2axvH
https://dl.doubtnut.com/l/_i3Im0ZP0QzW9


72. एक धातु M शीघ्रता से सल्फे ट  बनाती है जो जल में विलेय है। यह

ऑक्साइड MO बनाती है जो गर्म करने पर निष्क्रिय हो जाता है। यह अविलेय

हाइड्रॉ क्साइड , बनाती है जो NaOH विलयन में विलेय है। M है

A. Mg

B. Ba

C. Ca

D. Be

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

MSO4

M(OH)2

73. मृत ज्वलित प्लास्टर है

A. 

B. 

CaSO4.2H2O

MgSO4.7H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_i3Im0ZP0QzW9
https://dl.doubtnut.com/l/_TICvDBssEWY1


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CaSO4. H2O
1

2

CaSO4

74. मृदा की अम्लीयता कम करने के  लिए किसका उपयोग करते हैं

A. कै ल्शियम हाइड्रॉ क्साइड

B. अमोनियम सल्फे ट का

C. अमोनियम नाइट्रे ट का

D. अमोनियम क्लोराइड का

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TICvDBssEWY1
https://dl.doubtnut.com/l/_rDPCJOUBfTs5
https://dl.doubtnut.com/l/_vD41SRh3bcnW


75. क्षारीय मृदा धातुओं  के  कार्बोनेटों,  तथा 

के  स्थायित्व का घटता क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

MgCO3, CaCO3, BaCO3 SrCO3

CaCO3 > SrCO3 > MgCO3 > CaCO3

BaCO3 > SrCO3 > MgCO3 > CaCO3

BaCO3 > SrCO3 > CaCO3 > MgCO3

MgCO3 > CaCO3 > SrCO3 > BaCO3

76. एक धातु M जिसका उपयोग एण्टासिड (Antacid) बनाने में करते हैं, जिसका

एसीडिटी की दवाई के  रूप में उपयोग किया जाता है। इसके  कारण हुई दुर्घटना से आग

पकड़ने पर बचाव के  लिये  आधारित अग्निशामक यंत्र का उपयोग नहीं कर सकते।

यह धातु M है

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_vD41SRh3bcnW
https://dl.doubtnut.com/l/_XXfKwoSG6bDC


A. Ca

B. C

C. Mg

D. सभी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

77.  जल में अविलेय होता है, जबकि  विलेय है इसका कारण

है

A. बंध कोटि

B. जालक ऊर्जा में अन्तर

C. सम-आयन प्रभाव

D. कठोर अम्ल

Be(OH)2 Ba(OH)2

https://dl.doubtnut.com/l/_XXfKwoSG6bDC
https://dl.doubtnut.com/l/_OX1Z2vRE4u9l


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

78. क्षारीय मृदा धातुओं  के  सल्फे टों का जल में विलेयता का घटता हुआ क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Ca > Sr > Ba > Mg

Sr > Ca > Mg > Ba

Ba > Mg > Sr > Ca

Mg > Ca > Sr > Ba

79. अल्प विलेय (Sparingly soluble) लवण है

https://dl.doubtnut.com/l/_OX1Z2vRE4u9l
https://dl.doubtnut.com/l/_fzC2beGQYji8
https://dl.doubtnut.com/l/_Lf367HVtw5cc


A. KCl

B. NaCl

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

NH4Cl

BaSO4

80. जिप्सम तथा प्लास्टर ऑफ पेरिस में जल के  अणुओं की संख्या क्रमशः है

A.  तथा 2

B. 2 तथा 1/2

C. 2 तथा 1

D. 5 तथा 2

Answer: B

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Lf367HVtw5cc
https://dl.doubtnut.com/l/_J720assQIJ1v


वीडियो उत्तर देखें

81. निम्नलिखित में से कौनसा मंद क्रियाकारी नाइट्रो जनी उर्वरक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NH2CONH2

NH4NO3

CaNCN

KNO3

82. प्लास्टर ऑफ पेरिस उपयोगी है

A. दंत चिकित्सा और सर्जरी में

B. सफे दी के  रूप में

https://dl.doubtnut.com/l/_J720assQIJ1v
https://dl.doubtnut.com/l/_nVDkpSqqSG7z
https://dl.doubtnut.com/l/_0SC8rF4IztdA


C. टूथपेस्ट के  घटक के  रूप में

D. RCC के  बनाने के  लिए

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

83. अम्लीय मृदा के  अन्दर दबे हुए लोहे के  पाइप जंग से बचाने के  लिए प्रायः मैग्नीशियम

के  ब्लॉकों से जोड़ दिए जाते हैं। मैग्नीशियम लोहे की संक्षारण से रक्षा करता है क्योंकि यह

A. आयरन की सतह पर हवा को पहुँ चने से रोकती है

B. यह सुगमता से धनायन में बदलती है

C. यह आयरन से उच्च धन विद्युती है

D. आयरन के  साथ जंग प्रतिरोधी मिश्र धातु बनाती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0SC8rF4IztdA
https://dl.doubtnut.com/l/_HPytV2w2vcUE


84. K,Ca, Fe, और Zn में से कौनसा तत्व क्लोरीन के  साथ एक से अधिक द्विअंगी

यौगिक बना सकता है

A. K

B. Ca

C. Fe

D. Zn

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

85. निम्नलिखित ऑक्साइडों में किसकी, सोडियम हाइड्रॉ क्साइड से, क्रिया करने की

संभावना नहीं है

A. K

https://dl.doubtnut.com/l/_HPytV2w2vcUE
https://dl.doubtnut.com/l/_wRigN4dqPfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_PHT61TfHSC9s


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Ca

Fe

Zn

86. एक अज्ञात त्रनयन के  सोडियम लवण के   के  साथ अभिकृ त करके , के वल

उबालने पर सफ़े द अवक्षेप प्राप्त होता है। त्रणायन है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

MgCl2

HCO−
3

CO2 −
3

NO−
3

SO
2 −
4

https://dl.doubtnut.com/l/_PHT61TfHSC9s
https://dl.doubtnut.com/l/_ydsZsRs0f7lK


वीडियो उत्तर देखें

87. पदार्थों के  संघटन के  लिए सूची । का सूची ॥ से सुमेल कीजिए तथा लिस्ट के  नीचे

दिए गये कू ट का प्रयोग करके  सही उत्तर चुनिये 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(A)(B)(C)(D)

(i)(ii)(iii)(iv)

(A)(B)(C)(D)

(iv)(iii)(ii)(i)

(A)(B)(C)(D)

(iii)(iv)(i)(ii)

(A)(B)(C)(D)

(ii)(iii)(iv)(i)

https://dl.doubtnut.com/l/_ydsZsRs0f7lK
https://dl.doubtnut.com/l/_UOXoIySmaSxh


वीडियो उत्तर देखें

88. Mg,CO में जलकर उत्पन्न करती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

MgO2

MgCO3

MgO + CO

MgO + C

89. निम्न में से किसकी कमी के  कारण मैग्नीशियम समूह में कार्बोनेट्स की जल में

विलेयता कम होती जाती है

A. ठोसों की जालक ऊर्जा में

https://dl.doubtnut.com/l/_UOXoIySmaSxh
https://dl.doubtnut.com/l/_PWDHla0p7bM0
https://dl.doubtnut.com/l/_UzmRIUYHDC99


B. धनायनों की जलयोजन ऊर्जा में

C. अन्तर-आयनिक आकर्षण में

D. विलयन निर्माण की एण्ट्रॉ पी में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

90.  के  साथ निम्न में से कौन पीला अवक्षेप देता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

K2CrO4

Ba2 +

Cd2 +

Ca2 +

Sr2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_UzmRIUYHDC99
https://dl.doubtnut.com/l/_7iI6KAer4KT3


91. किस क्षारीय-मृदा धातु के  लवण खाद के  रूप में प्रयोग किए जाते

A. Mg

B. Ca

C. Ba

D. Sr

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

92. निम्न में से क्लोराइडस का कौनसा युग्म, ज्वाला के  साथ रंग नहीं देता

A. 

B. 

BeCl2औरSrCl2

BeCl2औरMgCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_7iI6KAer4KT3
https://dl.doubtnut.com/l/_AXoDj8Cd09V8
https://dl.doubtnut.com/l/_bqxHmUQtVq8A


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CaCl2औरBaCl2

BaCl2औरSrCl2

93. निम्न में से किसके  तापीय विघटन से अम्लीय ऑक्साइड के  साथ क्षारीय ऑक्साइड

भी प्राप्त होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

KClO3

Na2CO3

NaNO3

CaCO3

https://dl.doubtnut.com/l/_bqxHmUQtVq8A
https://dl.doubtnut.com/l/_MpmIeA5Wf1i5


94. निम्न को पानी के  साथ उपचारित करके  फॉस्फीन, एसीटिलीन और अमोनिया बना

सकते हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

Mg3P2, Al4, C3, Li3N

Ca3P2, CaC2, Mg3N2

Ca3P2CaC2

Ca3P2, Mg2C, NH4NO3

95. निम्न में से कौनसा ऑक्साइड प्रकृ ति में अधिक अम्लीय है

A. BeO

B. MgO

https://dl.doubtnut.com/l/_MpmIeA5Wf1i5
https://dl.doubtnut.com/l/_tsKFixQJnsn9
https://dl.doubtnut.com/l/_PGHuMEOF98YQ


C. CaO

D. BaO

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

96. किसमें उच्चतम जालक ऊर्जा है

A. MgO

B. CaO

C. SrO

D. BaO

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PGHuMEOF98YQ
https://dl.doubtnut.com/l/_7mEtPBbP8eJq
https://dl.doubtnut.com/l/_tvyADqJUbUY3


97. निम्न में से किस यौगिक के  लिए गलित अवस्था में तुल्यांकी चालकता का मान

अधिकतम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

SrCl2

CaCl2

MgCl2

BeCl2

98. निम्न में से किसमें मैग्नीशियम है ?

A. (I) MgCO3

B. (II)Mg2P2O7

https://dl.doubtnut.com/l/_tvyADqJUbUY3
https://dl.doubtnut.com/l/_KMggtZwvs5gj


C. (III)

D. (IV)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

KCl. MgCl2.6H2O

99. उभयधर्मी हाइड्रॉ क्साईड का युग्म है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Al(OH)3, LiOH

Be(OH)2, Mg(OH)2

B(OH)3, Be(OH)2

Be(OH)2, Zn(OH)2

https://dl.doubtnut.com/l/_KMggtZwvs5gj
https://dl.doubtnut.com/l/_uWuDsHZpn9HG


100.  के  20% ठण्डे जलीय विलयन में  मिलाया गया। निर्मित उत्पाद

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

BaO2 H2SO4

H2O2

BaO

Ba(OH)2

H2SO5

101. निम्न अभिक्रियाओं में से कौनसी अभिक्रिया गोल्डश्मिट एल्यूमिनोथर्मिक प्रक्रम का

भाग नहीं है

A. Fe2O3 + 2Al → Al2O3 + 2Fe

https://dl.doubtnut.com/l/_uWuDsHZpn9HG
https://dl.doubtnut.com/l/_av5sQy2VAvr8
https://dl.doubtnut.com/l/_fjNiCpMu7WbW


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Cr2O3 + 2Al → Al2O3 + 2Cr

3Mn3O4 + 8Al → 4Al2O3 + 9Mn

3ZnO + 2AI → Al2O3 + 3Zn

102. शीघ्र जमने के  गुण युक्त तथा कु छ दिनों में अधिक बल प्राप्त करने वाला सीमेन्ट का

मुख्य तत्व है

A. ट्रा ईकै ल्शियन सिलीके ट, 

B. डाईकै ल्शियन सिलीके ट, 

C. ट्रा ईकै ल्शियम एल्युमिनेट, 

D. उपरोक्त सभी

Answer: A

3CaOSiO2

2CaO. SiO2

3CaO. Al2O3

https://dl.doubtnut.com/l/_fjNiCpMu7WbW
https://dl.doubtnut.com/l/_ZNSHMcTluW0x


वीडियो उत्तर देखें

103. धातु जो अपने लवणों के  जलीय विलयनों के  विद्युत अपघटन से प्राप्त नहीं हो

सकती होती है

A. Ag

B. Ca

C. Cu

D. Cr

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

104. "सोडियम पम्प की क्रिया एक जैविक प्रक्रम है जो कि सभी जंतुओं  की कोशिका में

संचालित होती है। निम्न में कौन सा जैविक महत्वपूर्ण आयन इस पम्प का घटक है

https://dl.doubtnut.com/l/_ZNSHMcTluW0x
https://dl.doubtnut.com/l/_QrtEvRNhH9p1
https://dl.doubtnut.com/l/_B0HQ4dxKXGlt


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Mg2 +

K +

Fe2 +

Ca2 +

105. निम्नलिखित में से किस क्षारीय मृदा धातु सल्फे ट की जलयोजन एन्थैल्पी जालक

एन्थैल्पी से अधिक होती है?

A. 

B. 

C. 

D. 

CaSO4

BeSO4

BaSO4

SrSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_B0HQ4dxKXGlt
https://dl.doubtnut.com/l/_UmAWJatrFgW2


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

106. बुंसन बर्नर में क्षारीय मृदा धातु लवण की ज्वाला रंग को सुमेलित 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A − p, B − r, , C − q

A − r, B − p, C − q

A − q, B − r, C − p

A − p, B − q, C − r

https://dl.doubtnut.com/l/_UmAWJatrFgW2
https://dl.doubtnut.com/l/_iSlgh9XmlkhP
https://dl.doubtnut.com/l/_A4L4nphKqkL8


107.  तथा Mgo के  क्षारीय गुणों का घटता हुआ क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

K2O, BaO, CaO

K2O > BaO > CaO > MgO

K2O > CaO > BaO > MgO

MgO > BaO > CaO > K2O

MgO > Cao > BaO > K2O

108. लवण जो तनु तथा सांद्र  से प्रतिक्रिया करता है/हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

H2SO4

Na2SO4

CaF2

Na3PO4

Ba(NO3)2

https://dl.doubtnut.com/l/_A4L4nphKqkL8
https://dl.doubtnut.com/l/_23PKe3BVIkcn


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

109. कौन सा तत्व अम्लीय ऑक्साइड नहीं बनाता है

A. कार्बन

B. फॉस्फोरस

C. क्लोरीन

D. बेरीयम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

110. निम्नलिखित क्षारीय मृदा धातुओं  में से किसकी द्वितीय आयनिक ऐन्थैल्पी अधिकतम

है

https://dl.doubtnut.com/l/_23PKe3BVIkcn
https://dl.doubtnut.com/l/_6QEKTRXTUaTX
https://dl.doubtnut.com/l/_s6SsGMDW7qh0


A. Ba

B. Mg

C. Ca

D. Sr

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

111. निम्नलिखित में से कौन सा कथन असत्य है

A.  आयन ए.टी.पी. के  साथ सकु ल बनाते हैं

B.  आयन रक्त को जमाने के  लिये महत्वपूर्ण है

C.  आयन हृदय गति को नियमित रखने में महत्वपूर्ण नहीं

D.  आयन पौधों के  हरित भागों के  लिये महत्वपूर्ण है

Answer: C

Mg2 +

Ca2 +

Ca2 +

Mg2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_s6SsGMDW7qh0
https://dl.doubtnut.com/l/_kzkytf7cTgze


वीडियो उत्तर देखें

112. बेरिलियम के  संदर्भ में निम्न कथनो में से कौन-सा गलत है ?

A. इसका हाइड्रा इड इलेक्ट्रॉ न-न्यून एवं बहुलक है

B. इसको नाइट्रिक अम्ल द्वारा निष्क्रिय बना दिया जाता है

C. यह  बनाता है

D. इसके  लवण दुर्लभता में जल-अपघटित होते हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Be2C

113. निम्नलिखित में से किस आयन की अधिकतम जलयोजन ऊर्जा होगी

A. 

B. 

Sr2 +

Ba2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_kzkytf7cTgze
https://dl.doubtnut.com/l/_MnXTzisfFH3A
https://dl.doubtnut.com/l/_3xGavqEzhofj


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Ca2 +

Mg2 +

114.  के  तापीय स्थायित्व का सही आरोही

क्रम है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

K2CO3, MgCO3, CaCO3औरBeCO3

BeCO3 < MgCO3 < K2CO3 < CaCO3

BeCO3 < MgCO3 < CaCO3 < K2CO3

MgCO3 < BeCO3 < CaCO3 < K2CO3

K2CO3 < MgCO3 < CaCO3 < BeCO3

https://dl.doubtnut.com/l/_3xGavqEzhofj
https://dl.doubtnut.com/l/_re1wXa5Yjedo


115. बुझा हुआ चूना निम्न में से किसके  उत्पादन में उपयोग किया जाता

A. सीमेन्ट

B. अग्निसह-ईंटें

C. वर्णक

D. दवाईयाँ

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

116. जब जल में बने बेरियम परॉक्साइड के  विलयन में  के  बुलबुले बनते हैं, तो

क्या होता है

A.  उत्सर्जित होती है

B. कार्बोनिक अम्ल बनता है

CO2

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_re1wXa5Yjedo
https://dl.doubtnut.com/l/_q9kJdSxIvIut
https://dl.doubtnut.com/l/_yB8Dcv7HTWpb


C.  बनता है

D. कोई अभिक्रिया नहीं होती है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

117. हल्की धातु है

A. Li

B. Mg

C. Ca

D. Na

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yB8Dcv7HTWpb
https://dl.doubtnut.com/l/_J48nnDriY9u1
https://dl.doubtnut.com/l/_rFXi63YKCFZc


118. निम्न में से किस आयन की जलयोजन ऊष्मा अधिकतम होती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Ba2 +

K +

Li+

Be2 +

119. कौनसा हाइड्रॉ क्साइड गर्म करने पर ऊर्ध्वपातित (Sublime) हो जाता है

A. LiOH

B. KOH

C. RbOH

https://dl.doubtnut.com/l/_rFXi63YKCFZc
https://dl.doubtnut.com/l/_U20XJPVXwoCA


D. 

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

Mg(OH)2

120.  वैद्युत अपघटित होकर देता है

A. के वल Mg

B. के वल पोटेशियम

C. Mg और 

D. P और Mg

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

KCl. MgCl2.6H2O

Cl2

https://dl.doubtnut.com/l/_U20XJPVXwoCA
https://dl.doubtnut.com/l/_A9ZqBu1sXIqB


121. ऐसा युग्म जिसकी दोनों प्रजातियाँ प्रति अम्लीय औषधियों के  बनाने में प्रयुक्त होती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NaHCO2औरMg(OH)2

Na2CO3औरCa(HCO3)2

Ca(HCO3)2औरMg(OH)2

Ca(OH)2औरNaHCO3

122. स्मोक स्क्रीन बनाने के  लिए किसका उपयोग करते हैं

A. कै ल्शियम फॉस्फाइड

B. जिं क सल्फाइड

C. सोडियम कार्बोनेट

https://dl.doubtnut.com/l/_pyewPfKtUKIK
https://dl.doubtnut.com/l/_y9zqHsgpCnPq


D. जिं क फॉस्फाइड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

123. निम्न में से कितनी धातु NaOH के  साथ क्रिया करके   देगी Mg,Ba,Ca,Sr

A. Mg

B. Ba

C. Ca

D. Sr

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2

https://dl.doubtnut.com/l/_y9zqHsgpCnPq
https://dl.doubtnut.com/l/_4MHi60Q2ixhz


124.  में आयनिक प्रकृ ति का क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CaH2, BeH2, BaH2

BeH2 < CaH2 < BaH2

CaH2 < BeH2 < BaH2

BeH2 < BaH2 < CaH2

BaH2 < BeH2 < CaH2

125. मैग्नीशियम एक तत्व (X) से अभिक्रिया करके  एक आयनिक यौगिक बनाता है। यदि

(X) का निम्नतम अवस्था में इलेक्ट्रॉ निक विन्यास  है, तो इस यौगिक का

सामान्य सूत्र है

A. 

B. 

1s22s22p3

Mg2X3

MgX2

https://dl.doubtnut.com/l/_cYwrAAucN05B
https://dl.doubtnut.com/l/_ThCDvOZZe7Ih


Critical Thinking

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Mg2X

Mg3X2

1.  और कार्बन गर्म करने पर क्रिया करके  उत्पन्न करते हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

BaSO4

Ba + SO2 + CO2

Bas + CO

BaS + O2 + SO2

BaCO3 + S + O2

https://dl.doubtnut.com/l/_ThCDvOZZe7Ih
https://dl.doubtnut.com/l/_XqbBnPAnI7U3


वीडियो उत्तर देखें

2. गलन मिश्रण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Na2CO3 + K2CO3

Na2CO3 + NaHCO3

Na2CO3 + NaHCO3

Na2CO3 + NaOH

3. सान्द्र जलीय सोडियम हाइड्रॉ क्साइड निम्न में से किस मिश्रण को अलग कर सकता है

A. 

B. 

Al3 + औरSn2 +

Al3 + औरFe3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_XqbBnPAnI7U3
https://dl.doubtnut.com/l/_SbKj2Aylu1ZC
https://dl.doubtnut.com/l/_PPwguAzsK41X


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Al3 + औरZn2 +

Zn2 + औरPb2 +

4. निम्नलिखित में से किसका उपयोग कपड़े धोने वाले साबुन में फिल्लर के  रूप में नहीं

किया जाता है

A. सोडियम सिलीके ट

B. ग्लिसरॉल

C. सोडियम रोजीनेट

D. बोरेक्स

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PPwguAzsK41X
https://dl.doubtnut.com/l/_F4R711g0eKjk


5. निम्न में से किस पदार्थ में  नहीं होता है

A. संगमरमर के  पुतले में

B. निस्तापित जिप्सम में

C. समुद्री कवचों में

D. डोलोमाइट में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CaCO3

6. निम्न में से कौनसा कथन क्षारीय धातुओं  के  लिए असत्य है

A. लीथियम प्रबलतम अपचायक है

B. Na की प्रकृ ति उभयधर्मी है

C.  अलौकिक रूप से छोटा हैLi+

https://dl.doubtnut.com/l/_F4R711g0eKjk
https://dl.doubtnut.com/l/_sCDbN6JKsOgv
https://dl.doubtnut.com/l/_glmmdU07ZPbW


D. सभी क्षारीय धातुएँ  द्रव अमोनिया में नीला विलयन देती हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. जल में आयोडीन की घुलनशीलता, आयोडाइड आयनों को मिलाने से बहुत बढ़ जाती है

क्योंकि इसमें बनता है

A. 

B. 

C. 

D. I

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

I2

I3

I −
3

https://dl.doubtnut.com/l/_glmmdU07ZPbW
https://dl.doubtnut.com/l/_r4GtGWttahpu
https://dl.doubtnut.com/l/_2zz456OgIx0V


8. Be समूह में सल्फे टों की जल में विलेयता का क्रम

 होता है इसका कारण होता है

A.  जैसे छोटे आयनों की उच्च विलायक ऊष्मा

B. अणुभार में बढ़ोत्तरी

C. जालक ऊर्जा का घटता क्रम

D. गलनांको में वृद्धि

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Be > Mg > > Ca > Sr > Ba

Be2 +

9. मैग्नीशियम हवा में जलकर देती है

A. MgO

B. 

C. 

Mg3N2

MgCO3

https://dl.doubtnut.com/l/_2zz456OgIx0V
https://dl.doubtnut.com/l/_mh79Ji7L3cB4


D.  तथा  दोनों

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

MgO Mg3N2

10. फिलॉस्फर वूल को जब Ba0 के  साथ 1  तक गर्म किया जाता है तो निम्न

यौगिक प्राप्त होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

100∘C

BaZnO2

Ba + ZnO2

BaCdO2

BaO2 + Zn

https://dl.doubtnut.com/l/_mh79Ji7L3cB4
https://dl.doubtnut.com/l/_Xdw2xs7lgCHH
https://dl.doubtnut.com/l/_t1xHenxFUeQk


11. कौनसा लवण जलयोजित करने से वह प्लास्टर ऑफ पेरिस बन जाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ZnCO3

CaSO4

MgSO4

CaCO3

12. क्षारीय मृदा धातुओं  के  यौगिकों की चुम्बकीय प्रकृ ति निम्नांकित होती है

A. प्रतिचुम्बकीय

B. अनुचुम्बकीय

C. लौहचुम्बकीय

D. प्रतिलौहचुम्बकीय

https://dl.doubtnut.com/l/_t1xHenxFUeQk
https://dl.doubtnut.com/l/_4NpLdoQs1z8U


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. अंतरिक्ष तथा समुद्रों में  (पोटेशियम सुपरऑक्साइड) का उपयोग ऑक्सीजन

सिलिण्डरों में करते हैं क्योंकि यह

A.  को अवशोषित करके   की मात्रा को बढ़ाता है

B. नमी दूर करता है

C.  को अवशोषित करता है

D. ओजोन उत्पन्न करता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

KO2

CO2 O2

CO2

14. अग्निशामक में होता है  तथा .....H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_4NpLdoQs1z8U
https://dl.doubtnut.com/l/_JSgllGJ4CCpI
https://dl.doubtnut.com/l/_UwedVRdJPf62


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CaCO3

Na2CO3

NaHCO3

NaHCO3तथाNa2CO3

15. निम्न में से कौन जल में अविलेय है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

H2S

HgCl2

Ca(NO3)2

CaF2

https://dl.doubtnut.com/l/_UwedVRdJPf62
https://dl.doubtnut.com/l/_KQM9aQGkbL2T


वीडियो उत्तर देखें

16. क्षारीय धातुओं  के  क्लोराइडों में स्थायित्व का निम्नांकित क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

LiCl > KCl > NaCl > CsCl

CsCl > KCl > NaCl > LiCl

NaCl > KCl > LiCl > CsCl

KCl > CsCl > NaCl > LiCl

17.  की आयोडीन से अभिक्रिया देती है

A. सोडियम सल्फाइड

B. सोडियम सल्फाइट

Na2S2O3

https://dl.doubtnut.com/l/_KQM9aQGkbL2T
https://dl.doubtnut.com/l/_tG3Lxy6GEQB4
https://dl.doubtnut.com/l/_JvqA0rA7lU7K


C. सोडियम सल्फे ट

D. सोडियम टेट्रा थायोनेट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

18. निम्न में से कौन आयोडीन का सही सहसंयोजी ऑक्साइड है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

I2O4

I2O5

I2O7

I2O9

https://dl.doubtnut.com/l/_JvqA0rA7lU7K
https://dl.doubtnut.com/l/_oVMntSzHTQTv
https://dl.doubtnut.com/l/_fSOuyO83mnI3


19. नीचे चार अभिक्रियाएँ  दी गयी हैं 

 





 


 


ऊपर दी गयी अभिक्रियाओं में से कौनसी गलत हैं

A. (iv)

B. (iii)

C. (i)

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(i)2Li + 2H2O → 2LiOH + H2

(ii)2Na + 2H2O → 2NaOH + H2

(iii)2LiNO3 −−→ 2LiNO2 + O2

2NaNO3 −−→ 2NaNO2 + O2

20. विलेयता का बढ़ता हुआ क्रम है

https://dl.doubtnut.com/l/_fSOuyO83mnI3
https://dl.doubtnut.com/l/_GR2F92gSoWSe


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CaCO3, KHCO3, NaHCO3

NaHCO3, KHCO3, CaCO3

KHCO3, NaHCO3, CaCO3

CaCO3, NaHCO3, KHCO3

21. समूह -13 तत्वों के  ऑक्साइडों से सम्न्बंधित I से III में से सही कथन है 

(I) बोरॉन ट्रा इऑक्ससाइड अम्लीय है 

(II) ऐलुमिनियम तथा गैलियम के  ऑक्साइड उभयधर्मी है | 

(III) इंडियन तथा थैलियम के  ऑक्ससाइड क्षारीय है

A. (III) तथा (IV)

B. (I) तथा (III)

C. के वल (III)

https://dl.doubtnut.com/l/_GR2F92gSoWSe
https://dl.doubtnut.com/l/_k0SspA3E5dE2


D. (II) तथा (III)

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

22. मैग्नीशियम नाइट्रा इड का एक मोल जल की अधिकता में क्रिया कराने पर देता है

A. अमोनिया के  दो मोल

B. नाइट्रिक अम्ल का एक मोल

C. अमोनिया का एक मोल

D. नाइट्रिक अम्ल के  दो मोल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_k0SspA3E5dE2
https://dl.doubtnut.com/l/_dSHzrsBR2s0F


23. माइक्रो कॉस्मिक लबण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Na(NH4)H2O

K(NH4)HPO32H2O

Na(NH4)HPO4H2O

Na(NH3)HPO44H2O

24. निकोल प्रिज्म का रासायनिक संगठन क्या है

A. 

B. 

C. 

Al2O3

CaSO4

CaCO3

https://dl.doubtnut.com/l/_B7uPACFTqsSr
https://dl.doubtnut.com/l/_h5oasBBIh0Pr


Jee Advanced More Than One Correct Answers

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Na3AlF6

1. सोडियम सल्फे ट जल में विलेय है लेकिन बेरियम सल्फे ट अविलेय। इसका कारण है

A. को जलयोजन ऊर्जा इसको जालक ऊर्जा से अधिक होती है

B.  की जालक ऊर्जा इसकी जलयोजन ऊर्जा से अधिक होती है

C. घुलनशीलता में जालक ऊर्जा की कोई भूमिका नहीं है

D.  की जलयोजन ऊर्जा इसकी जालक ऊर्जा से कम होती है

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

Na2SO4

BaSO4

Na2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_h5oasBBIh0Pr
https://dl.doubtnut.com/l/_kbxeHxNqW5lw


2. द्रव अमोनिया में सोडियम का पूर्णतः शुद्ध तनु विलयन

A. नीला रंग दर्शाता है

B. विद्युत चालकता दर्शाता है

C. सोडियम एमाइड निर्मित करता है

D. हाइड्रो जन गैस निर्मित करता है

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

3. सोडियम नाइट्रे ट  से ऊपर विघटित होकर देता है

A. 

B. 

C. 

(NaNOs)~800∘C

N2

O2

NO2

https://dl.doubtnut.com/l/_kbxeHxNqW5lw
https://dl.doubtnut.com/l/_doaOqy659Gm0
https://dl.doubtnut.com/l/_ttsyxGgsgb5H


D. 

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

Na2O

4.  की क्रिया  तथा  के  साथ होने पर एक सफे द

क्रिस्टलीय अवक्षेप निर्मित होता है, जिसका सूत्र होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

MgSO4 NH4OH Na2HPO4

Mg(NH4)PO4

Mg3(PO4)2

MgCl2. MgSO4

MgSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_ttsyxGgsgb5H
https://dl.doubtnut.com/l/_3irDdtMtj3Qz
https://dl.doubtnut.com/l/_LjfFoyfNYvJ9


Jee Advanced Reasoning Type Questions

5. सोडियम धातु को वायु के  आधिक्य में दहन (combustion) करने पर यौगिक बनता

है/ बनते हैं

A. 

B. 

C. 

D. NaOH

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

NaO

Na2O

NaO2

1. कथन 1 : क्षारीय धातुएँ  द्रव अमोनिया में विलेय होकर नीले रंग का विलयन देती हैं। 

कथन 2 : क्षारीय धातुएँ  द्रव अमोनिया में  क्षारीय धातुएँ )

प्रकार की प्रजाति देती हैं।

[M(NH3)n]
+

(M =

https://dl.doubtnut.com/l/_LjfFoyfNYvJ9
https://dl.doubtnut.com/l/_T20NjFwu1yts


A. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही

नहीं है

C. कथन 1 सही है, कथन 2 गलत है

D. कथन 1 गलत है, कथन 2 सही है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. . वक्तव्य । सल्फे ट का आकलन  के  रूप में किया जाता है परन्तु 

के  रूप में नहीं किया जाता है। 

वक्तव्य ||  की आयनिक त्रिज्या, Ba2' की अपेक्षा छोटी होती है।

A. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही है

BaSO4 MgSO4

Mg2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_T20NjFwu1yts
https://dl.doubtnut.com/l/_dCGJbEdQOHWE


B. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही

नहीं है

C. कथन 1 सही है, कथन 2 गलत है

D. कथन 1 गलत है, कथन 2 सही है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. कथन 1 आवर्त सारणी के  सभी तत्वों में Li प्रबलतम अपचायक है। 

कथन 2 : क्षारीय धातुओं  के  मध्य Li की जलयोजन ऊर्जा निम्नतम है।

A. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही

नहीं है

C. कथन 1 सही है, कथन 2 गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_dCGJbEdQOHWE
https://dl.doubtnut.com/l/_jcsmj1PGrQ6b


Jee Advanced Integer Type Questions

D. कथन 1 गलत है, कथन 2 सही है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्न s-ब्लॉक के  तत्वों में से कितने ज्वाला परीक्षण लाक्षणिक रंग नहीं देते है 

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: B

यो दे खें

Li, Be, Ca, Sr, Mg, Na, K, Ba

https://dl.doubtnut.com/l/_jcsmj1PGrQ6b
https://dl.doubtnut.com/l/_ff70hbVh9eGW


Assertion And Reason

वीडियो उत्तर देखें

1. प्रक्कथन : K, Rb तथा Cs सुपर ऑक्साइड बनाते हैं। 

कारण : जालक ऊर्जा के  घटने के  कारण, K से Cs तक सुपर ऑक्साइड का स्थायित्व

बढ़ता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता

है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ff70hbVh9eGW
https://dl.doubtnut.com/l/_4oEFRSKXiLTt


वीडियो उत्तर देखें

2. प्रक्कथन : प्रकाश विद्युत सेलों में पोटेशियम और सीजियम उपयोग होते हैं। 

कारण: पोटेशियम और सीजियम प्रकाश से प्रभावित होने पर इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जित करते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता

है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4oEFRSKXiLTt
https://dl.doubtnut.com/l/_oa5eJCW1hZck


3. प्रक्कथन : लीथियम, लीथियम ऑक्साइड  बनाता है। कारग :  अणु में

अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न होते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता

है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(LiO2) N2

4. वक्तव्य I मैग्नीशियम (Mg) नाइट्रिक ऑक्साइड में लगातार जलता रहता है 

वक्तव्य II दहन के  दौरान उत्पन्न ऊष्मा NO को अपघटित नहीं करती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_w7KgeWXugN9R
https://dl.doubtnut.com/l/_VaeimG0SQYIi


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता

है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. प्रक्कथन:  बनाने के  लिए निर्जल  को प्रयोग करते हैं। 


कारण जलयोजित  उपलब्ध नहीं है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता

है

H2O2 BaO2

BaO2

https://dl.doubtnut.com/l/_VaeimG0SQYIi
https://dl.doubtnut.com/l/_MrtH0UF6tSpv


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. प्रक्कथन : मानव में सामान्य जैविक कार्यों के  लिए बेरियम आवश्यक नहीं है। 

कारण: बेरियम परिवर्ती ऑक्सीकरण अवस्था नहीं दर्शाता है

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता

है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

नहीं देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_MrtH0UF6tSpv
https://dl.doubtnut.com/l/_vD1bwsPMhucl


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. प्रक्कथन : मानव दाँत के  'इनेमल' में Mg उपस्थित नहीं होता है। 

कारण : 'Mg' मानव के  जैविक कार्यों के  लिए आवश्यक है

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता

है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_vD1bwsPMhucl
https://dl.doubtnut.com/l/_J3SpjsjxCBbf


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. प्रक्कथन: LiC/ प्रभावी रूप से सह-संयोजी यौगिक है। 

कारण : Liऔर CI के  बीच ऋणविद्युतता अन्तर बहुत कम होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता

है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_J3SpjsjxCBbf
https://dl.doubtnut.com/l/_RcEmhN322D0U


9. प्रक्कथन : 'Be' की प्रथम आयनन ऊर्जा 'B' की अपेक्षा अधिक होती है। 

कारण 2s-ऑर्बिटल की अपेक्षा, 2p-ऑर्बिटल की ऊर्जा कम होती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता

है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. वक्तव्य I क्षार धातुएँ  आयनिक हाइड्रा इड बना सकती हैं जिनमें हाइड्रा इड आयन

 उपस्थित होता है| 
(H − )
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वक्तव्य II क्षार धातुओं  की विद्युत ऋणात्मकता कम होती है उनके  हाइड्रा इड गलित

अवस्था में विद्युत के  सुचालक होते हैं तथा एनोड पर हाइड्रो जन मुक्त करते हैं |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता

है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. प्रक्कथन : 'Be' बुन्सन ज्वाला को कोई लाक्षणिक रंग नहीं देता है। 

कारण Be की बहुत उच्च आयनन ऊर्जा के  कारण बेरिलियम , इलेक्ट्रॉ नों के  उत्तेजन के

लिए अधिक मात्रा में ऊर्जा की आवश्यकता होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_pP97grdqAKHH
https://dl.doubtnut.com/l/_HflGrt7W2v5D


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता

है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. प्रक्कथन : संगलित KCI के  विद्युत अपघटन द्वारा पोटेशियम प्राप्त नहीं होता हैं। 

कारण पोटेशियम, KCI के  गलनांक पर वाष्पीकृ त होता क्षारीय धातुएँ

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता

है

https://dl.doubtnut.com/l/_HflGrt7W2v5D
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B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. प्रक्कथन क्षार धातुओं  के  सुपर ऑक्साइड अनुचुम्बकीय होते हैं। 

कारण : सुपर ऑक्साइडों में  आयन होते हैं जिसमें एक अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न होता है

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता

है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

नहीं देता है

O− 2
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C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xwrRG6FJTLPc

